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Nerușinare liberală
O sărbătoare uuțională cum e 

ziua reunirii Basarabiei cu pa- 
tna-mumă trebuie să lie prilej dc 
unificare spirituală peste adver- 
«ități și de pace momentană peste 
polemicile zilei. O pauză solemnă, 
un ceas de tăcere in misterul că
reia să simțim cum ne învăluie,— 
ca un vuiet de fluviu subteran,— 
for la destinului istoric al unui 
neam întreg în ritm propulsiv că
tre oceanul de glorii al viitorului. 
0 sărbătoare națională cum e 
ziua aceasta trebuie să fie un pa
ner uriaș încărcat de florile re- 
cunoștinții — către Dumnezeu și 
către cei cari sau jertfit și s’au 
ostenit pentru a ni-o dărui. O 
reculegere adâncită în acel vast 
sentiment al solidarității care e 
Insuș principiul de viață, indistruc- 
iibil, al unei rase și al unui stat.

bpiritul de idiot egoism și ur 
tâmpită acaparare cu orice pr ț, 
al liberalilor, a isbutit să terfe
lească și aceste rare clipe în care 
ue-am putea simți cu toții vibrând 
alături, și să le transforme în ră 
fuiel i ordinare de suburbie. Nu 
știu ce cuvinte să găsesc pentru a 
le izbi ca pe niște blocuri de cre
mene în această josnică, ticăloasă 
și nerușinată mentalitate carv 
pângărește cu putoare de parud 
zilele cele mai solemne ale nea
mului acestuia. Cunoșteam acesl 
spirit de totdeauna și l-ani regă
sit egal de murdar în articolul 
prim al „Viitorului” intitulat : 
«Zece ani dela Unirea Busarabieî, 
— cum se susțin drepturile națio
nale». — («Viitorul» de Marți 10 
Aprilie 1928).

In zilele când aproape toate zia 
rele publică pagini întregi cu is
toricul și documentele Unirii, cu 
numele luptătorilor și bărbaților 
de stat cari au dat expresie alipi
rii Busarublei, iu zilele deci când 
adevărul, care uu e mui vechia dc 
rece am, al ucestui binecuvântat 
Upt, circulă sub ochii tuturor, 
organul principul al partidului li
beral inc eurcă o inculdicabila fal
și licăre a istoriei, buh pretextul 
că ue invuță «cum se suspu drep
turile națio na ie, o litorul*  vrea 

- pnutr’o ridiculă și prostească 
njistificare, să coufisce și acest 
act pe scama... partidului liberal I 
In istoria tristei robii de un veac 
a Busarubiei, «Viitorul» găseșe 
un singur protest românesc — a- 
cela al lui iun brătiuuu, băirânui. 
In istoria recentă a Unirii, gă
sește un singur gest de relevat... 
)|meți-vă râsul I) — telegrama de 
felicitare a lui Ionel 1. C. Brătia
nu, pe atunci cetățean particular 
în lași, către blutul țării, după 
votarea Lnirii. Despre rest — a- 
dică despre tot — nu e un singur 
cuvânt» Ln cititor neprevenit 
(unde se va găsi D ar înțelege din 
acel inlani și lung artiool că uni
rea aceasta e act brătienesc fău
rit printr un protest la 1877 și 
printr o telegramă de felicitare Ia 
1918 de tatăl și fiul Brătianu. Re
țineți „cum se susțin drepturile 
naționale’ — prmtro telegramă 
de felicitare I N’avem intenția să 
negăm meritele istorice ale nimă
nui, — dar ce amestec are parti
dul liberal și louei Brătianu in 
actul unirii Basarabiei i Mai ales 
când jertfele și ostenelile tuturor 
celor cari au lăurit acest act — 
și cari Uu erau liberali, — sânt 
trecute sub o imptoasă și ireve
rențioasă tăcere.

Cei cari au votat în Sfatul Ță
rii unirea, rupând pe veci cu bra
țul lor românesc pecețile țariste 
ale robiei, sânt astăzi pentru 
«Viitorul» simpli «bolșevici» (câți 
nu s’au înscris în partidul libe
ral 1). Numele lor sânt zilnic bat- 
Î’ocorite de liberali. Pantelimon 
laiipa, pălmuit acum câțiva ani 

de jandarmi, n’a aflat un singur 
cuvânt de regret din partea par
lamentului și guvernului liberal. 
Cei cari au întreținut, în vremi de 
restriște, amintirea amară a pro-

vinciei robite —- C. Stere și N. 
lorga — sânt trecu fi sub tăcere. 
Unul e vechiu „trădător”, iar 
celălalt e autorul recentului și 
necruțătorului rechizitoriu al ne
fastei stăpâniri liberale. Cel care, 
exponent politic al patriei mame 
in acel moment, a primit în mâi
nile lui darul de veci al Basara
biei,—Alexandru Marghiloman— 
zace uitat în mormântul lipsit de 
floarea recunoștintii. Cel care a- 
cum doi ani obținea, după nepu
tincioasele sforțări ale lui Ionel 
Brătianu, ratificarea tratatului 
din partea Italiei — generalul 
Averescu — e ignorat fiindcă a 
demascat în Senat politica dc 
mistificare budgetară a d-Iui Vin- 
tila Brătianu...

Cerem iertare cititorului că a 
trebuit să dăm glas indignării 
turburând solemnitatea care stă
pânește întreg sufletul românesc 
Dar mistificatorii evidentelor is
torice, batjocoritorii eroilor, ca
lomniatorii luptătorilor, benefi
ciarii fără rușine ai jerifei altora 
trebuiesc demasca fi și înfierafi 
pentru toată mârșava lor opera d? 
escrocherie a opiniei publice. Au
torii sacrilegiilor trebuiesc împie
dicați chiar în ceasul solemn al li
turghiei. Nichîfor Crainic

D-l Vintilo $1 Dumnezeu
Corespondentul nostru dm Chi

șinău ne-a comunicat și noi am 
publicat eri, următoarea uluitoare 
depeșe:

„Chișinău, 9. — Din inițiativa 
d-lui Bau Halippa, se proectase 
pentru azi o slujbă religioasa in 
capela „Statului | arii”. Autoritățile 
u au consimțit. La ora 11 localul 
„ofatul j arii” a lost înconjurat de 
puternice cordoane militare. Lrau 
prezeuți primul comisar regal, co
mandantul garnizoanei, prefectul 
poliției ș. a.

„D. Hali p pa a declarat că față 
de măsurile luate de autorități re
nunța la oficierea serviciului divin.

„f aptul a produs o dureroasa 
impresie. S’a expediat o telegramă 
de protestare Regenței”.

A împedica un grup de oameni 
să se întrunească ia biserică. iată 
ceva cu totul nou chiar in Româ
nia, unde ne închipuiam că nu mai 
e nimic de inventat in materie de 
abuz și de batjocorire a sufletului.

Cunoaștem masuri de „energie” 
stupide, dar cel puțin explicabile, 
lată una cure trece cu lotul in uf ură 
de granițele oricărei explicații, tă- 
sându-se măreață și ridiculă dm 
mi per iul absurdului.

Să oprești pe țărăniștii basara- 
beni de a se închina in ziua de 
comemorare a unirii basarabiei /... 
Să le interzici a intra în biserică 
t>ă-i impedici cu jandarmii!...

Trăim sub domnia demenții.
Guvernul d-lui Vintilă Brătianu 

iși însușește proprietatea bise
ricii și a lui Dumnezeu. Și ca un 
papă medieval, d. kinlilă emite 
bule de excomunicare. Naționul- 
țurănișlilor li se interzice formal 
să mai comunice cu Dumnezeu !

Nu știm ducă până acum s a dat 
ordin preoților — după cum e lo
gic — sa nu mai boteze și să nu 
mai cunune pe copiii nuțional-ță- 
rămșlilor; nu știm dacă s a inter
zis celor ce îndrăznesc să moară 
sub steagul d-lor Maniu și Miha- 
tache accesul cimitirelor!

Totul e posibil. După prohibirea 
slujbei comemorative dela Chiși
nău nimic nu ne mai poate sur
prinde. Ne mira numai ci evolu
ția acestui imperiu al demenții, 
care ne ia în stăpânire zi cu zi, se 
face așa de lent.

Haide! repede legea prin care 
să se proclame că Dumnezeu e li
beral și ca d. Vintilă e singurul 
sau procurist pe pământul Ro
mâniei!, Ravaillac

■

de ION DUMITRESCU

Pierre Gaxotte: „Revoluția franceză**
Următoare pioasei inițiative a 

lui Paul Bourget, Franța intelec
tuală va celebra peste o lună cen
tenarul nașterii cela mai vigu
ros istoric al „Originelor” așeză
rii ei de astăzi, — fixând în bron
zul aducerii aminte figura lui Hy- 
polite Taine» una din robustele 
cariatide ale sufletului ei contim
poran. Se va răsplăti, prin această 
frumoasă închinare, truda crea
toare a marelui restaurator al 

i științelor istorice în veacul tre
cut, — opera bine-venitului reno
vator al istoriei Revoluției fran
ceze, atât de falsificată de marii 
haiucinațî ai romantismului isto
ric, — un Mignet, un Henri Mar
tin.

Toți istoricii veacului trecut și 
ai veacului nostru s’au simțit a- 
trași de uriașul tumult al anilor 
de exaltare de după 1789, — a 
căror animalitate siipra-omenea«- 
că și-a găsit în slova inspirată a 
bi Michelet, și în versul vibrant

Serbarea Unirii Basarabiei și ambițiile politice 
ale d-lfci Inculeț 

lui. Toți deopotrivă însă glorifi- 
oeeace pentru 
singuiul lucru

Am ținut în curent pe ceti ton 
cu toate tribulațiile ministrului 
Sănătății Publ ce, d-l Inculeț, șe
ful liberal al Basarabiei, care —: 
dela Ianuarie încoace — se agita 
cu disperare pentru a-și face «lin 
serbările aniversării de zece au’ 
dela Unire, un succes politic per
sonal.

Recapitulăm sumar evenimen
tele : dela început opoziția a re
fuzat să participe la serbarea pa
tronată de guvernul liberal, con- 
stituindu-se într’un com.tet repa
rat de acel oficial, prezidat de ar
hiepiscopul Gune ; fața de acea
stă atitudine a național-țărănjștj- 
lor Regența s’a arătat puțin în
clinată să onoreze cu prezența ei 
festivitatea unui singur partid ; 
d, Inculeț, șiret și abil, a recurs 
la un expedient : fără opoziție, a- 
devărat, dar cu toți foștii depu- 
tați ai Sfatului Țării, cu toț’ „sfa- 
tuljștiî” care au votat pentru U- 
nire.

Și a venit atunci cu. legea îm
proprietăririi „sfatul iști lor’’. în 
jurul căreia s’au deslanțuit atâ
tea nedemne târgueli. A trecut și 
asta, și situația rămăsese astfel fi
xată : național-tărăniștii cu ser
barea lor, guvernul cu serbarea

când acWî Unirii, 
Statul romján, era 
important.

TEDEUMUL INTERZIS

2Vafional-țărănișii nu au fixat o 
data oarecare pentru serbarea lor, 
cum și-a fixaf-o, de pilda, d. fncu- 
leț pe a d-sale la 29 A prilie; ci 
în Dumineca, precedând cu o zi 
numai adevărata dată a aniver
sării, cea de 9 Aprilie, s’au adu
nat la Chișinău, întrun cuminte 
comitet regional, au cetit scri
soarea șefului lor, d. luliu Maniu, 
au votat —drept răspuns — o 
moțiune, și se pregăteau să-și 
înalțe mulțumirile spre cer, prin
tr un Te-Deum, oficiat în Capela 
liceului, în al cărui local Sfatul 
7 arii a proclamat Unirea, când, 
brutal, inutil, absurd, intervin 
jandarmii, poliția, armata, inter
zicând serviciul religios.

Pentru ce ? Care este, care a 
putut fi motivul serios, emanând 
din grija gu&ernului pentru păs
trarea ordinai de Stat, care a pu
tut dicta o asemnea măsură anti
națională? r

RISIPm
Printre preocupările . grave, 

consiliul de miniștri a luat în dis
cuție și a aprooat o subvenție a- 
nuală de șapte milioane pentru 
un nou teatru „Muriuara Vân
tura”. Ceeace dă un aspect deo
sebit acestei subvenții ucordate 
unui teatru ce se va creia ulte
rior. este faptul că inițiativa na 
a pornit dela ministrul de aite, 
cum ar H l°st normal, ci dela 
primul ministru d. Vin lila Brăția 
nu. Recunoaștem ineditul acestei 
pasiuni de artă, cu atât mai stra
nie cu cât se știa părerea dispre
țuitoare pe care vistiernicul m.zá
riéi românești o are pentru orice 
îndeletnicire dezinteresată a spi 
ritului. Cum la nici o bursă nu se 
pot specula valorile intelectuale, 
d. Vintilă Brătianu a socotit arfa 
ca o mare prejudecată impusă o- 
uienirii de câteva haimanale ge
niale. Niciodată nu și-a închipuit 
că o nație învinge vremelnicul 
prin spovedania pe care o face e 
trinității sub forma diferitelor 
manifestări de artă.

Superstițiosul inângăetor nț co
coașei lui Ghiță Popescu este cu
prins brusc de febra admirației 
pentru talentul unei mari actrițe. 
In joc să-i trimeată flori sau o 
scrisoare parfumată, d. Vinti ă 
Brătianu impune consiliului de 
miniștri aprobarea unei subvenții 
de 7 (șapte) milioane anual tea. 
trului „Marioara Ven tura”. Recu
noaștem formidabilul talent al a 
cestei rare interprete a sufletului 
omenesc și orice reprezentație 
dată de Marioara Ventura a fos 
socotită ca o sărbătoare de publi
cul românesc. Și nu numai că. 
pretutindeni, marea noastră ac
triță a fost întâmpinată cu ti fur
tuna de entuziasm, dar după 45 
de reprezentații, în epoca aceasta 
de criză cumplită, beneficiile 
d-rei Marioara Ventura s’au ci
frat la 3 (trei) milioane de lei. Se 
poate spune ca niciodată un ta
lent românesc nu a fost mai gene
ros răsplătit de public. Deci sub-

sănătății sociale poate „întoarce 
apele spre isvoare”. Dreptul a- 
cesta la irespect, față de marea 
criză de delir colectiv a Franței, 
a fost încorporat de discipolii lui 
printre „Drepturile Omului”, — 
această puerilă beatificare a indi
vidului abstract și inexistent. E 
destul să cităm admirabilele lu
crări ale lui Albert Sorel, care a 
dovedit cu atâta bogăție de deta
lii că niciodată Europa monar- 
hică de la sfârșitul veacului al 
XVIII-lea nu s’a gândit să se ras- 
boiască împotriva „Marilor Prin
cipii” cari o surpau, — ci ca 
dimpotrivă, toate răsboaiele Marii 
Revoluții, în loc de a fi deslăn- 
țuite de „coalițiile Tiranilor”, au 
fost provocate de înșiși-revo- 
luționarii din clica girondinului 
Brissot, — dornici sa-și creeze lor 
popularitate prin fluturarea pri
mejdiei din afară. In aceeași linie 
reacționară și salubră, dună lu
crările lui Sorel despre „L’Europe 
et la Révolution française”, — se 
situează astăzi cercetările profe
sorului Albert Mathiez, —• cele
brele sale „Etudes robespierris- 
tes”, — ale defunctului Augustin 

—tin, ,și în sfârșit.monogra-
________  __ \ ’ j Jacques Bainville, — 

că un îndreptar ui I „Histoire de deux peuples”, „His-

al lui Victor Hugo o preamărire 
atât de cucernică și de arbitrară. 
Reacțiunea împotriva acestui de
lir de canonizare a unor eveni- 
mente în care sadismul a jucat 
cel pufin tot atât rol ca și idea
lul, — reacfiunea binefăcătoare 
împotriva ineptei glorificări ro
mantice a răsvrătirii și a jafului,
— reacfiunea aceasta nu a avut 
unealtă mai hotărîtoare ca pana 
lui Taine. După paginile lui Mor- 
timer Ternaux, în care „Teroa
rea” era descrisă cu toate igno
bilele ei dedesubturi, — „Origi
nile Franfei contimporane” ale 
lui 7 ui ne sunt cele mai serioase 
și mai isbutite eforturi de eman
cipare de ideia falsă pe care con- 
tmporanii și-o făceau d.espre Ma
rea Revoluție.

Taine a isbutit. Pilda lui, îmbu
curătoare, dovedește că se poate 
cu succes vâsli în susții rnd- i -
- chiar în contra curentelor dé j fiijp lui 
idei false» —■ i
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Tată o întrebare, care va rămâne 
desigur, fără răspuns.

POLITICIANISM PRIMEJ
DIOS

Penfru că și în această săr
bătorire a unui eveniment na
țional, interesând deopotrivă 
pe toți românii, s’a infiltrat a- 
celaș spirit îngust, veninos, 
răufăcător al politicianismului, 
care viciază toate manifestă
rile vieții noastre de Stat.

D. Inculeț vrea ca serbarea 
unirii Basarabiei sa tie numai 
a d-sale personal; d-sa vrea ca 
prin această aniversare națio
nală să-și consacre autoritatea 
d-sale asupra Basarabiei. De 
aceea nu a putut îngădui o al
ta serbare, și mai ales una. 
care s’o precedeze pe a d-sale, 
chiar de ar fi fost să se desfă- 
șure în condiții modeste, mult 
mai modeste decât pompa fas
tuoasă ce prepară pentru 29 
Aprilie.

lata de ce și sărbătoarea 
Unirii Basarabiei a turburat o- 
dihna jandarmilor din Chiși
nău. La ce trebuie să ne aștep
tăm pentru Alba lulia ?

Lx.

TIRANII $1 GROfll...
de GE0RGE A- PETRE

pentru a bucura iarăși de raiul 
pământesc. «

Și ce căutau acești țărani l 
Veniseră să protesteze și ei contra 
atitudinei recente a Ligei Națiu, 
nilor, care vrea să le smulgă pă
mântul cu care au fost improprie-» 
tăriți frățește de St»*«!  valah. Au 
declarat bieții oameni că sunt în' 
stare să-și apere cu moarte de om 
jugărele ajunse abia acum jn pro
prietatea lor, dar pe cari le muu- 
cesc de multă vreme. Pe atunci 
însă recolta încărca magaziile

Egrr VINOVAT
venția ni se pare cu atât mai ciu- 
daia cu cât se îndreaptă înjur- 
eusa spre cel mai biruitor talant 
avioricesc.

in ziarul; „Dreptatea”, oficio
sul puiuuului național-țarânist, 
gusiiu aceasui judicioasă conclu
zie : „Au putem cieue ca doamna 
axarxoura Ventura va acc^pm 
yupte milioane uin averea sărucd 
a iioinaniei, care plutește unui 
mutilat de răsooiu 8 lei pe zi.

„Ne place fourie mult teatrul. 
Ae emoționează nespus marea ac- 
u ița V tutuia. Dar teatrul groaz
nic al muiilaților de răsboiu sub
venționați de țară cu 8 lei pe zi, 
m iwiuauia care are cântarăți, 
primadone și tragedianii cu pă
une stiiioriaie, ne cutremură. Am 
consioerat, întotdeauna subven
ții^ artistice ca imorale și jigni
toare pentru artiști, bun tem si
guri : Doamna Ventura nu va ac. 
eepta cele șapte milioane ale Ro
mâniei sărace 1”.

Deci nu exista în vistieria sta
tului bani pentru plata funcțio
narilor publici, pentru achitai ea 
datoriilor, ce scad pensiile ia in
valizi ; dar se acorda, fiindcă se 
găsesc probabil bani, unei actrițe 
șapte milioane subvenție anuală 
pentru un viitor teatru. La Pa
ris, luptând cumplit cu sărăcia, 
ușieptund cu lunile sg âr ci tul aju
tor valutar, d-ra Măracineanu cu
cerește primul loc în știință, im
punând prestigiul geniului româ
nesc. $i nimeni nu s’a gânuit să a- 
corde un ajutor d-rei Mărăcinea- 
i>u. Ridicări din umeri, tânguiri 
nesfârșite cu acelaș refren : „nu 
sunt bani, funcționari neplății 1 
cu lunile, încasările impozitelor 
merg prost din cauza sărăciei ’. Și, 
(o tuș, se găsesc 7 (șapte) milioa
ne anual pentru a subvenționa 
un teatru ce se va improviza ul
terior.

Ziarul „Dreptatea” mai scrie : 
„păstrăm convingerea că doamna 
Marioara Ventura nici n’a solici
tat cele șapte milioane aprobate 

toire de trois générations”, și ad
mirabil de cumpătata lui „Histoi
re de France”.

In chiar colecțiunea în care a 
apărut această ultimă sinteza a 
lui Bainville, colecție inaugurată 
prin eruditul „Ludovic X1V” al 
lui Louis Bertrand, apare astăzi 
mult așteptata „Revoluție france, 
ză” a tânărului istoric Pierre Ga
xotte. *)  I ! ! ;

Nimenj nu-și va închipui ca în
cercăm, aci, altceva decât să de
cidem tineretul nostru intelectual 
să ia în mână cartea aceasta, care 
face lumină și dreptate. Nu ne 
vom fi pierdut ziua, nici mun
ca, dacă măcar unul din tinerii 
spre care se îndreaptă astăzi nă- 
dejdiile, râvna, și lucrările noa
stre, se va închide într’una din 
zilele acestea de soare și de azur 
în odăița lui, cu aceste câteva 
sute de pagini liberatoare, — du- 
pa care va putea arunca pe fe
reastră toate sdrențele vechilor 
idei, moștenită din nevolnicele 
manuale istorice ale liceului. în
treaga criză de lirică dementă, sn 
data într’un bloc divinizat de tu-

*) Pierre Gaxotte, — La Ré
volution française (edit A. Fa
yard, —■ un volum 13,50 frOjt..

de consiliul de miniștri”. Și pe 
bună dreptate refuzam sa soco
tim posibilă o asemenea solici
tare ttin partea unei actrițe care 
nu numai ca a fosFprimi.ă ca? o 
mare cuceritoare, dar în fiecare 
un încasează legitimele beneficii 
ue milioane. Deci e în a ară de 
orice îndoială că nu d-na Ma
rioara Veiuura a cerut subvenția 
de șapte milioane, care — încă 
n u se știe — mai are și uneL a- 
nexe dezastroase pentru „TeatruJ 
Aaționâi”.

’ieatrul Marioara Ventura ce se 
va creia ulterior subvenției, va 
.mii avea și dreptul de a utiliza 
toată recuzita „Teatrului Națio
nal”, dc a utiliza orice actor de 
care va avea nevoiași a avea la 
jbrozi|ie gratuit atelierele ace- 

luiuș „Teatru Național”.
Firește, doamna Marioara Ven

tura nu va demisiona dela „Co
media Franceză” pentru a se per
manentiza la București, ci va lua 
anual concedii de doua luni (deci 

i..venție de 3 jum. milioane lu- 
Mir, leafa unui consilier la Casa
ție pe zece ani), în restul timpu
lui teatrul „Marioara Ventura” 
fiind condus de altcineva. De ci
ne ? De d. Buzeșcu, adevăratul 
creiator al afacerii; de <L Buzes*  
cu, director la fabrica de hârtie 
„Letea” a d-lui Dinu Brătianu.

Pentru doamna Ventura sub
venția, ca și toate anexele deva
statoare ale gospodăriei „Teatru- 
țuț Național”, erau perfect indife
rente, de oarece în fiecare an a- 
celaș public vrăjit de talent răs
plătea cu milioane osteneala de 
45 de zile. Dar pentru d. Buzescu 
subvenția de 7 (șapte) milioane și 
anexele erau esențiale.

In cea mai cumplită criză, când 
satele oltenești sunt chinuite de 
foamete, risipa vinovată a sub
venției de 7 (șapte) milioane acor
date unui teatru, apare ca o pro
vocare.

Pamfil Șeicaru

Conții magKian îi «vocații lor 
din străinătate au spart urechile 
Europei cu prilejul procesului op- 
tanților. Bieții grofi au rămas 
fără pământ. Nu mai au ce mân
ca, nu mai au ce bea, nu mai au 
vază la actrițele de operetă, nu 
mai sunt primiți cu temenele în 
barurile Parisului Și nu mai au 
de unde să stoarcă bani pentru 
mesele verzi dela Monte-Carlo. 
Vedeți în ce deplorabilă simație 
au fost împinși nobilii urmași ai 
pescarilor de pe malul mării Azov. 
Căci sunt nobili autentici. Nu e 
vorba aci de hârtia cu peceți cum
părată cu bani grei dela împăra
tul, ci de sânge albastru, de rasă 
pură. Și fiindcă veni vorba de 
sângele albastru, trebue să facem 
o excepție dreaptă. In vinele gro
filor maghiari curge un lichid 
mult mai nobil prin vechimea 
lui §i mult mai de rasă. E lap
tele de iapă, cu care se hră
neau supușd lui Atilla pe vremea 
când au ajuns în pusta Panoniei 
Laptele acesta a intrat în sânge, 
și s’a transmis prin ereditate până 
în vremea de azi.

Cunoscută fiind goana cu care 
acele străvechi animale purtau ce
tele mongolice într’un vârtej puș
tilor, din Asia până în Europa, 
trebue să credem că într’adevăr 
era« niște cai de rasă... Prin ur
mare cei hrăniți cu laptele lor. au 
împrumutat Și acele calități de 
rasă ale distinselor patrupede. A- 
dică... quod erat demonstrindum ! 
Feri ți-vă deci a mai contesta stră
vechea nobilitate a prea Cjnstiți- 
lor grofi.

Dar nu tocmai despre asta era 
vorba, ci despre manea milă care 
i-a apucat pe măriile lor. S’au 
convins oamenii că țăranii ma
ghiari rămași'în Rchnânia, nu duc 
fericita viață de pe vremuri. A- 
dică nu mai simt pe spinare mân- 
gâetoarele lovituri de biee ale gro
filor și administratorilor lor. Sunt 
lăsați să tânjească în trândăvie. 
Proba e că pungile foștilor stă
pâni sunt goale. Astfel că bieții 
țărani cântați de Petőfi și Arany 
nu vor fi având probabil nici 
stricta bucățică de pâine pentru 
gura copiilor. Altminteri ar da-o 
bucuros prea slăviți lor conți.

Ei, dar providențialii stăpâni 
sunt departe și noi aproape. Noi 
cunoaștem unele lucruri, cari pot 
să liniștească întru câtva carita
bilele inimi ale vecinilor noștri 
de viță înaltă. Și nu africă să le 
cunoască și ei. Dar mai ales e bjne 
să le posede și avocații din străi
nătate, ca să aibă elemente sufi
ciente pentru susținerea fezei. 
Le și dau un caz pe deplin con
vingător. Nu e singurul în Ar
deal.

Acum vre-o zece zile a avut loc 
la Oradea o adunare de protes
tare confra hotărîrii recente a 
Ligii Națiunilor în chestia optan- 
ților. S’a scris despre ea U vreme 
în paginile acestui ziar ș: s’a a- 
răfat că românii, ocupați cu tre
buri politice, au crezut de cuviin
ță să lipsească. E un păcat al nos
tru și nu ne permit cadrele să-i 
discutăm. Veți crede deci, că sala 
a rămas goală. Greșiți, ^ala a fost 
totuși plină. Cu cine ? întrebarea 
e firească. Răspunsul însă e ui
mitor. Cu țăranii maghiari, dom
nilor.

Cu țăranii pe cari Ungaria 
vrea să-i realipească Ia sânul ei,

0 reconf ortare
Limitați în raza preocupărilor 

de partid, turtiți de idealurile 
mari ce depășesc efemerida unei 
clipe ca să ancoreze in eternitate, 
erostrații politicăriei mărunte a- 
caparează toată atenția acestei 
țări nenorocite. S'ar părea ca 
toate puterile creatoare ale aces
tei națiii de noblețe fără seamăn 
sunt infeodate și anihilate de ste
rilitatea luptelor politice, cari,*  
vai, nu îngrămădesc decât mâh
niri, tristeți și desduzii. Dincolo 
de vălmășagul încăierărilor po
litice, dincolo de ftizia ambițiilor 
naufragiate în scundaluri și frau
de, traește în umbra uitării o 
lume harnică și creatoare.

Curioasă mai este și opinia a- 
ceasta publică adulată de toți de
mocrații și democralizanții cu su-, 
fletul deșert și pungile pline ! Cu
noaște pe toți fălcoianii, găetanb 
(să mi se ierte trivialitatea), toate 
sufletele mizere cari mișună în ba
zarul zgomotului, dar nu cunoaște 
hărniciile anonime cari zumzuc 
in tăcerea fecunda a creației.

Să smulgem o pilduitoare do
vadă : sunătorul Societății „Cari
tatea" dela Colibjțu. Eroinele stu
pefiantelor acaparează mai intens 
atenția obștească decât, deopildă, 
femeile române din Cluj, cari iși 
polarizează activitatea rodnică și 
binefăcătoare în jurul Societăți-. 
„Caritatea”. Pentrucă aici se chel- 
tuește o muncă socială de pfttria 
• nsernnătdte cu prisos de rezul
tate. An de an, oară de oară, stu- 
denți și studente iși petrec vacan
țele în vilegiatura ozonată a sta
țiunii climaterice dela Cohbița. Si 
numai grație inițiative părticulare 
a unor Românce.

Cme și-ar putea închipui că o 
doamnă, fără mei un sprijin din 
partea nimănui, fără concursul o- 
ficiliatății și fără asistența bună
voințelor, a înjghebat sanatoriul 
dela Colibtța ? Pâră nici un ban, 
sprijinită pe garanția ei personala, 

Olivia V. Deleu, presidenta 
Societății, a cumpărat pe datorii 
terenul dela Cohbița unde este 
construit pavilionul. Și cine și-ar 
putea imagina că printr o muncă 
tăcuta, ajutata de o inteligență vie 
și de un simț subtil al realităților, 
presidenta Societății a plătit in
tegral nu numai datoriile Socie
tății, dar astăzi înfiripează un 
fond pentru construirea a două 
oile la Colibița, unu pe seama stu
denților, alta pe seama studente
lor. Căci astăzi studenții sunt iii- 
cartiruiți într un pavilion închiriat 
de 13 camere.

Actioitatea binefăcătoare dela 
Societatea „Caritatea” este o re- 
confortare. O igienă sufletească 
pentru noi toți aceștia, cari mâh
niți de patimile vulgare ale parti
delor politice, îmbrânciți în des- 
nădejde, suntem încarcerați în 
credința că țara aceasta împăr
țită intre exploatatori și poriti- 
cuștri, este destinată tuturor ne- 
mernicilor.

Sever Stoica

riferarii anarhiei sub numele de 
„Marea Revoluție”, îi va apărea 
în toată hidoasa ei abjecțiune in
cendiară, — ca o somptuoasă și 
frenetică desfătare a dezordinei 
umane.

Pierre Gaxotte, cu o erudiție 
plină de nerv și de însuflețire, a 
rată în lucrarea sa ce admirabilă 
colecțiune de declasați și de ma
niaci au fost toți marii gladiatori 
ai Revoluției franceze : printre 
târfele ce populau ședințele Con- 
veni iei, printre plescăiturile in
vectivelor și ale apostrofelor 
hidoase ale canaliei 
și alcoolizate, figura odinioară 
imaculată a Revoluției feciorelni
ce și îndumnezeite se schimbă în 
ceeace a fost în realitate : în locul 
vechii zeițe, t începi să presimți 
umbra unei prostituate tolănite 
pe zece ani din istoria unui ponor 
încăput pe mâna demagogilor. 
Vacarmul anarhic este atât de a- 
surzitor, — atât de desgustătoare 
apare sângeroasa sarabandă des- 
lănțuite de legendarii ocnași ai 
„Teroarei”, — încât ieșind din a- 
ceste patru sute de pagini, ai im- 
presiunea că te trezești dintr’un 
respingător coșmar, — senzația ca 
respiri liber, în soare, la ieșirea 
dintr’un cavou în care s’a prăva-

a dezordinei

stârnite

Bainville, din mișcătoarea lui 
„Histoire de deux penpFs” : 
„Glumeață ideie mai este și aceea, 
sa-ți închipui că mișcările revo
luționare și răsvratirile datează 
la noi dela 1789”. Revoluția fran
ceză nu a făcut decât să redeș
tepte vechea nostalgie a gloate
lor anarhice, — dând fenomenu
lui revoluționar o prestigioasă și 
stmeață amploare. Încetând de a 
mai trece drept încheierea ine.luc. 
(abilă a veacurilor precedente, 
de viață franceză și europeană,
— Revoluția dela 1789 apare în 
toată sărăcăcioasa ei postură ; e- 
pocă de retrezire a miasmelor a- 
narhice ce mocnesc în orice om,
— perioadă de stearpă puiernicie 
a virilității destructive și a te« 
merității în crimă.

Paginile lui Pierre Gaxottp, în 
cari sunt descrise manevreleac’ 
burilor ce pregăteau doctrinei . 
(oarelor masacre, suni pat 
unui maestru ; fără îndoi' 
în ele trebcește căutată f0iu To 
țiunea fulgerătorului suțQgo 
care l’a avut în Franța 
recentă a volumului. In*  Z Fă 
bogată, — scrie autor-, j în 
Franța îmbelșugată delfflca<», —

lit un biet Neam predestinat răs- 
boiului civil.
Ca și din lucrările lui Bpînviile, 

rămâi din cartea lui Gaxotte cu 
convingerea că Revoluția france
ză a fost un eveniment întâmplă
tor, — și că ar fi lipsit foarte pu
țin ca ea să nu isbucnească. Ca
racterul divin pe care i-1 dădu
seră istoricii romantici dispare cu 
desăvârșire ; nu mai crezi de loc 
ca întreaga istorie a Franței și a 
omenirii, mânată de o iu vizibilă 
și misterioasă Providență, condu
cea în mod inevitabil toate no
roadele spre această predestinată 
și vijelioasă criză colectivă. Mi- 
chelet, Mignet, Henri Martin scri
seseră istoriile lor numai în func
ție de această Mare Revoluție, 
considerata ca o concluz’une fi
rească și obligatorie a întregilor 
yeacuri de „evoluție” anterioară. 
După ce sfârșești volumul lui Ga
xotte, începi să surâzi de această 
imaginară și stupidă divinizare a 
unui spasm sângeros, — conside
rat ca o epocă de contopire a o- 
muluî ou Puternicia din care s’a 
urnit și spre care aspiră, în per
manentul sap efort spre ascensiu
ne, în necurmata-i svâcnire spre I 
prezențele superioare. Iți revin în I
minte cuvintele înțelepte alg Iui I (Continuare in paj. tl-aj
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Azi 11 Aprilie 1928
Dr. V. Benfe, calea Grivfței 80, 

tel. 30/98; Ana Niculescu, (Far
macia Ortansa), Bd. Col. M. Ghica 
41; Gh. Draguș, calea Victoriei 
142; R. Vasilescu, (Hentiescu), ca
lea Victoriei (vis-a.vis e Politie) 
14, tel. 18/84; C. Mironescu, calea 
Raiovei 204. tel. 371/70; Farm. I. 
Ochs, Piața Amzei 15; V. Barozzi, 
calea Călărașilor 184; E. Belcot, 
B-dul Ferdinand 39; Marius Ste- 
inberg, str. C. A. Rosetti (colt 
Dionisie) 27, tel. 207/65; I. E. 
Marcovici, calea Văcărești 11, tel. 
38/2; I. Valeriu, str. li Iunie 65, 
tel. 6/59; A. Sotirescu, șos. Ște
fan cel Mare 4; N. I. Georgian, 
calea Dudești (colț Raion); 
Al. Iteanu, calea Victoriei 
tel 321/09.

Țăranii și Grofii.M
(Continuare din pag. I-a) 

grofului. Țăranii maghiari, ca țl 
cei români, îndurau aceeași soar
tă de dobitoace. Aveau acelaș stă
pân și simțeau până la os ustu
rimea acelujaș cnut.

Se înfrățeau în acea existență 
.de robi ,tpuțuroși’’, își împrumu
tau făină, cântece, unelte, obi
ceiuri și porf. Se înfrățeau ca 
să-și Bporeaacă puterea de răb
dare. Ei nu simt schimbarea regi
mului. Prietenia dăinuește ?i a’ 
cum. Munca, cinstea și omenia î> 
caracterizează și azi« Totuși o 
schimbare oarecare au observat și 
ei. Lipsește contele, ( ființă lipsit; 
de inimă, în fața căreia se plecau 
ta pământ, căruia îi grăiau ou 
„măria ta’’ ?i care le întindea eu 
blândețe biciul pe spinare, icui- 
pându-i prietenește în obraz. Lip
sește contele. Dar ei nu-1 doresc, 
ci mulțumesc lui Dumnezeu că î-a 
scăpat de el. Șî pentru această 
faptă de ispășire, Dumnezeu a 
ales tocmai pe disprețuiții de eri« 
Lipsește nu numai contele, ci ei 
administratorul său, care să-i va
lorizeze recolta. Și, minune, acea
stă recoltă formează acum averea 
țăranului maghiar ca și a celui 
român. Așișderea pământul.

Acest lucru l-au observat ță
ranii maghiari și și-au dat seamă 

l de marea lui însemnătate. Au to
lerat ei veacuri multe epitetul de 
„proști”, dar acum s’au hotărțt 
să-1 desminfă categoric. De aceea 
s’an și prezentat în număr ne
așteptat la întrunirea de mai sus, 
unde,și-au declarat răspicat și e- 
nergic atitudinea contra grofilor 
din Ungaria cari vor să-i readucă 
la sapă de lemn. Nu e o mano
peră politică românească. Atitu
dinea lor dârză o desminfe. T-am 
auzit, la ieșirea din sală, pronun
țând vorbe de revoltă la adresa 
grofilor.. Erau între ei și nu-i 

- forța nimeni să mintă. Spuneau 
I oamenii ce au pe inima. își ex

primau groaza de o eventuală re
venire a regimului de tristă me
morie pentru ei și pentm noi. Ș- 
faptul acesta nu s*a  întâmplat nu
mai la Oradea, ci în multe părți 
din Ardeal.

Iată vestea 'de nemărginit! bu
curie pe care o trimitem strălu
ci ți lor nobili dela Adam. Statul 
nostru ar avea datoria s’o comu
nice lămurit cercurilor mondiale. 
Să afle toată lumea cum sunt con
siderate de către țărănimea ma
ghiară din România drepturile 
optanțîlor și să se convingă de ne
dreptatea ce stă la baza lor. Iar 
Ungaria și toți rothermerișții pro
pagandiști ai campaniei de revb 
zuire a tratatului dela Triancn, 
să se convingă din date precise în 
ce măsură pot să conteze pe spri
jinul țărănime! maghiare rămasă 
în hotare românești.

George A. Petre

DACA S’AR CREȘTINA POA- 
TE CA I-AR MERGE MAI 

BINE!
David Schiwefel, și Hristos, 

’iu de șoibet, de fel din Brăila, se 
îndeletnicește de câțiva ani cu 
urtul și spargeri. A fost prins, 

judecat și condamnat la doi ani 
închiscare.

Iată însă că întro zi, face o ce
rere directorului general al închi
sorii, prin care roagă să-i ne dea 
voe să se creștineze, spunând că 
a visat într’o noapte că dacă 
trece la creștinism se face om de 
treabă.

Insă a mărturisit colegilor de 
pușcărie că e convins că religia 
mozaică îi poartă ghinion — 
poate dacă s’ar creștina ar avea 
mai mult noroc.

La ce? Ca să nu-1 prindă po
liția ?

Nu se știe dacă directorul închi
sorii va încuviința ță se oficieze 
botezul între zidurile temniței.

■ -------xox-----------
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Problema 'așezării economice a 
elementului intelectual românesc 
în provinciile alipite constitui azi 
cea mai importantă problemă. a 
naționalismului economic. Inferio
ritatea economică a intelectualilor 
români, în comparație cu minori
tarii, este evidenta. Cu preciziu- 
nea datelor statistice se poate de
monstra, că întreprinderile comer
ciale fi industriale din Afd^ăl -fi 
Banat întrebuințează abia Wiuiău 
doi la sută funcționari fi specia
liști români. Un războia de exter
minare se duce'împotriva Români
lor sub privirile indiferente ale 
oficialităților ț anesteziate de co
ruptibilitatea bacșișului. Elemen
tul intelectual românesc este boi
cotat, prigonit și sugrumat în idea
lurile lui. Sunt mii de intelectuali 
români șomeri în Ardeal și Banat, 
în vreme ce minoritarii trăesc în 
huzur și belșug.

Și nu avem în fața noastră prin
cipiul concurenței eliminatorii a 
celor slabi și ne pregătiți. Stăm în 
fața unei solidarități etnice a mi
noritarilor cari în rânduri strânse 
își păstrează vechile poziții de do- 
minafiune. Un român reprezintă 
un cal odiseic în Troia întreprin
derilor străine. Deaceea, aversiu
nea, lupta, boicotarea elementului 
românesc. Cunosc ingineri români, 
specialiști încercați în meseriile 
lor, cari reîntorși din străinătate, 
unde au avut cele mai tăgăduitoa
re perspective de ascensiune, nu 
pot ocupa în România, în țara no. 
stalgiei lor, un post, atât de în
căpățânată și sectară este împotri
virea minoritarilor.

Suntem învinuiți de intoleranță 
și șovinism, dar noi navem cea 
mai elementară politica de ocro-

Cronica muzicală

fire a muncii națkmgle. Raționa- 
ismul tiostru etf*  jntr verbal, fac
tice ti se flutură numai la festi- 
viiăfi școlare, l* comemorarea I 
eroului necunoscut, la aniversarea 
unirii tuturor Românilor, la săr
bătorirea unui erou național, etc. 
Ru avem însă noțiunea practică a 
naționalismului realist,

Vă je^i întreba îmă c cum este 
posibil ea aceste întreprinderi in
dustriale, curl beneficiază de rees- 
contul Băncii Naționale și de con
cursul financiar al Creditului In
dustrial, cum evte cu putință ca 
aceste întreprinderi si prigoneas
că pe Români?

De sigur, pentru orice minte 
normală și românească întrebarea 
aceasta rămâne o enigmă. Căci 
este de neconceput ca Creditul In
dustrial, care alimentează cu sute 
de milioane întreprinderile străine 
din Ardeal și Banat, să nu impună 
acestora, ca compensație, angaja
rea unui număr apreciabil de 
funcționari romani. întreprinderi
le vor trebui să licențieze o parte 
din angajații străini, scursori ai 
Budapestei. Angrenajul lor technic 
și administrativ se va resimți pe 
urma acestor concedieri ? Desigur, 
nu. Pentrucă se por licenția numai 
elementele dispensabile. Budapes
ta ne va obiecta că aceasta în
seamnă xenofobie. Dacă dorința 
de a smulge elementul românesc 
din mizerie, dacă idealul de a im
pune dominația noastră în ținutu
rile alipite înseamnă xenofobie, 
ei bine, noi primim și această po
reclă. Să ni se ierte însă: dacă nu 
ne înșelăm, suntem în țara româ
nească.

Activitatea nuiversității 
populare ,,N. lorga“ dela 

Vălenii de Munte 
Universitatea Populară „N 

Iorga” dela Vălenii de Munte își 
începe activitatea anul acesta la I 
Iulie și va- funcționa până la 1 
August. Ținând seamă de faptul 
că în vara acestui an »e împlinesc 
20 ani dela organizarea primelor 
cursuri de vară la Văleni, condu
cerea Universității Populare, ca 
un omagiu pentru conducătorul ei. 
d. profesor N. Iorga, pregătește un 
program excepțional de cursuri, 
cuprinzând pe cei mai de seamă 
învățați ai neamului.

înscrierile pentru participarea 
la cursuri se fac de pe acum la d. 
Ili.e Ardeleanu. secretarul curbu
rilor, la sediul Ligii Culturale, 
b-dnl Schitu Măgureanu 1, Bncu*  
rești. *

•vnv

Sever Stoica
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Dr.
82,

Paul Wegcner la 
Constanța

Constanța, 10. — Cu trenul de 
azi dimineață, a sosit în localitate 
celebrul artist de cinematograf 
Paul Vegener.

Ilustrul mimograf se află în o- 
rașul nostru în trecere, călătorim! 
spre Orient, unde montează un 
nou film.

------------ xox------------

Starea vremii
IN ROMANIA, orele 8 a. m. - 

Acelaș timp cu ceruj mai mult se
nin. vânt slab din sectorul wesfic 
și temperaturile în ușoară crește
re se menține în întreaga țară. Tn 
cursul nopții temperaturile mini
me au fost ceva mai scăzute ca în 
ultimile nopți, în regiunea mun
toasă semnalându-se îngheț slab 
minus 2-4 gr. și între plus 2-8 gr. 

în restul țarii. Eri cele maxime 
s’au ridicat între 18-24 gr. în câm
pie și între 11-17 gr. în regiunea 
muntoasă. Presiunea atmosferei 
în creștere cu 2-4 cm. față de di
mineața precedentă. Variază în
tre 763 mm. la Caransebeș și 771 
mm. la Bazargic. Precipitațiuni 
nu s’an semnalat nicăeri. 
DUMINICĂ

LA BUCUREȘTI-Filaret. orele 
8. m. — Presiunea atmosferei 768 
mm.; temperatura 10 gr. Umidi
tatea 66 la sută. Cerul senin și 
vântul delà sud-est cu 2 mps. Tern 
peratura maximă de eri 18 gr. 
Minima de azi 5 gr.

TIMPUL PROBABIL delà to
ll Aprilie, orele 20. — Presiunea 
îu scădere cu 25 m. Cerul se va 
menține senin. Vânt slab din di
recțiuni variabile. Temperatura 
în creștere în cursul zilei, noap. 
tea rece; slab îngheț în regiunea 
muntoasă» Dimineața ușoară 
ceață.

CONCERTUL soc. «muzica»
O frumoasă pildă de perseve

rența ne-a fost dovedită de socie
tatea „Muzica” prin al 6-lea con
cert simfonic, pe care Ta dat la 
Ateneu, cu nu program închinat 
în întregime lui Schubert.

Este de lăudat dar și de mirat 
în acelaș timp, cum această falan
gă de instrumentiști amatori a reu
șit — fără concursul oficialității 
după câte știm — să dea în aceas
tă stagiune tiu ciclu de 6 concerte 
simfonice, cu o orchestră de peste 
60 persoane.

Din interesantul program Schu
bert am remarcat în special modul 
Conștiincios cu care orchestra a 
știut să învingă paginile dificile 
ca interpretare ale simfoniei în si 
minor-(netetmmata). , (

Ne-a plăcut mult în special, di
ficilul Quartett de coarde: „Der 
Tod und das Mädchen”, în care 
cei patru protagoniști : Stoian, 
Petrovici, Cugler șî Fotino ne-au 
făcut impresiunea unor adevărați 
virtuoși.

Ca încheere uvertura Rosamun- 
da a fost viguros redată prin pum
nii expresivi cu care d-l Simeon 
Nicolescu a ținut să înlocuiască- la 
acest concert, nu știm din ce mo
tive, tradiționala bagheta de diri
jor, probabil o reminiscență de la 
dirijorul german Scherchen.

INT.

Salonul oficial
In anul acesta comisia de sub 

preșidenția d-nilor Minulescu și 
sculptorului Fr. Storck a făcut o 

; ustă apreciere a talentului pictor 
AL Mărășescu, alegându-l sa figu
reze printre expozanți.

Deși foarte tânăr, pictorul Mă
rășescu dă dovada unor puternice 
aptitudini. Precizia desemnului și 
distincția coloritului ne face să-i 
prevedem succes în viitor. Comi
sia In anul acesta ă înlăturat exi- 
bițiile cerebrale ale d-nilor dela 
Contemporanul. înțelegând să în
curajeze talentele tinere și sănă 
toâse.

DUMINICA
La ora 6 a avut loc a doua șeză

toare organizată de d-na Sarina 
Casvan-Pas.

D. Ciprian, întârziind, confe
rința d-niei sale a avut loc la sfâr
șitul șezătoarei.

A început d. A. de Uerz, citând 
câteva din amuzantele sale schițe 
în versuri.

A urmat apoi 'd. Ion Morțun. 
care a citit o frumoasă bucată de 
Delavrancea.

D-na Drăgulinescu-Stinghe — 
cu vocea de o frăgezime copilă
rească, a cântat câte-va chansonete 
franțuzești — fiind acompaniată 
la pian de d. Filfonescu.

Au mai citit d-ra 
și d. H. Polizu — 
d-na Zotoviceanu.

Spargerea dela primăria 
Sopronești

Iași, T0. —- Parchetul 'do Bote» 
șani a fost înștiințat că necunoe- 
cuți autori a.u spart primăria Șo- 
pronești, furând condica biletelor 
de vite și o stampilă.

Se pare că autorii 'furfahri 
sunt unii din complicii îndrăsne- 
ței bande de hoți de vite, care a 
comis numeroase furturi de vite 
în Județele Botoșani, IaȘi, Neam•; 
și Dorohoi»

uumai Statul era sărac, — și să
rac numai din pricina răsboaieîor 
purtate împotriva Angliei, pen
tru salvarea coloniilor naționale 
ți a hegemoniei maritime. Franța 
dinnaintea Revoluției nu era o 
tara nenorocită. „Din Cele două 
mari probleme ce se impuneau a- 
tenției conducătorilor : stârpi rea 
vestigiilor feudalității, și refor
ma financiară, — nici una nu ar 
fi fost insolubilă, dacă o criză in
telectuală și morală nu ar fi atins 
sufletul francez până în adâncu
rile Jui**.

Criza aceasta admirabil comen
tată de Gaxotte, are două aspec
te : aspectul doctrinar, — poves 
teă retrezirii spiritului revoluțio
nar, vechiu de când lumea și viața 
socială, —■ și nspectul cellalt, cel 
mai important: criza autorității. 
Nobilii, șî cu ei și principii regali, 
nu mai credeau în menirea lor 
civilizatoare; — rebele însuși se 
îndoia de legitimitatea însărci
nărilor lui de niajestate. In fața 
năprasnicei ofensive intelectuale, 
pornită de enciclopediști împotri
va monarhiei, în fața pamfletelor 

! Iui Rousseau,- halucinatul blând 
; și vicios al Genevei, — monarhia 
|cifer«*  nrîveîiste*  une umilitoare

Odiseea unui tablou 
Ű8 Dufirer

Un consorțiu american pe de o 
parte și Muzeul Național din Ber
lin pe dealta, au făcut oferte pen
tru cumpărarea celebrului tablou 
de Duerer „Invocarea fecioarei 
Maria”. S’a oferit suma de 1 mi
lion dolari, adică peste 160 milioa
ne lei. Tabloul care este proprieta
tea mânăstirei Strachov din Pra- 
ga, provine din 1506 și fusese cum
părat de împăratul Rudolf al II 
pentru galeria sa de tablouri.

In decursul timpului tabloul a 
devenit proprietatea mânăstirei 
Strachov. Dr. Zavoral. abatele mâ
năstirei, s’a declarat irata să vândă 
tabloul deoarece mănăstirea are 
datorii mari. Dcasemenea și statul 
s’a oferit să cumpere tabloul pen
tru’ aceeași sumă, pentru ca o capo' 
d’opcră de această importanță 
mondială să nu fie pierdută pen
tru Cehoslovacia.

In carul vânzării tabloului dr, 
Zavoral voește sa plătească întâin 
datoriile mânăstirei. iar restul sa-1 
întrebuințeze la păstrarea celor
lalte bogății istorice ale mânăsti- 
rei. Poate ca să înființeze chiar și 
o pinacoteca.

0 nouă revistă culturală 
la Praqa

Profesorii universității germane 
din. Praga, Spina și Gcseman vör 
începe nv curând editarea unei re- 
v’ste pentm cultura popoarelor 
slave sub titlul „Slavische Rund
schau”.

„Slavische Rundschau" care a- 
pnre lunar, exceptând lunile Iulie 
și Auenst, va refera regulat în mo^ 
conștiincios asupra viefei culturale 
a popoarelor slave. Se vor aduce 
într’o limbă ușoară de înțeles tutu
rora. toate manifestările importan
te ale viefei culturale slave, ținând 
seama șt de legăturile cu cea eu
ropeană. Vor anare deaamnenea și 
articole de scriitori nesjavi. cari 
vor lua poziție față de slavism 
ccmparându-l din diferite puncte 
de vedere cu întreaga viată cultu
rală a restului Eurnneî. „Slavische 
Rundschau" va publica regulat :
1) articole despre problemele im
portante ale vietei culturale slave.
2) recenzii critice asupra diferite
lor cărți anărute, inclusiv ziare 
nrecum si bibliografie actuală ; 3) 
o cronica culturală a popoarelor 
slave (personalii, congrese, expo
ziții, muzică, aria. literatură, tea
tru, instituții științifice, expediții, 
rnlforă populară, legislatură cul
turală, etc.).

„Slavische Rundschau” va um
ple un gol de mult simțit și va 
putea servi și acelora cari studiază 
popoarele slave din punct de vede
re științific.

IJeh Wrnl Național
La 20 .Aprilie se va repre. 

zenta pentru prima oară ne' 
scena Teatrului Național „Do- 
chin”. epopee din trecutul nea
mului nostru. în trei acte in 
versuri de d l Fin. Antonescu.

Tn rolurile principale d-nele: 
Sorana Topa. Eugenia Ciucu
re vn, Paris ia nu Fel ic ia Frun
ză, eio și d-nti Nic.»Băltățea«' 
nu, Ciprian. Alkanasescii, Si- 
reteanu, ele.

Direcția de secul o are. L 
Paul Gusiv.

Decorurile suni i>pț picto 
rnlui V( lîssa’ulo.

DRAMA DELA*  

MEYERLING
~ ț- iii -r î ij- ..T- -IL-^ 

Moartea a pus, 
ce i se impusese 
Franz Vodicka,

Nora Peyov 
o nuvelă de

EXPOZIȚII
Expoziția Macedonski este 

deschisă la Atheneu până la 25 
Aprilie.

și progresive abdicări. Descura
jat și demoralizat de „filozofi” și 
de jp riști, comandamentul regal 
îngenunchea singur în fața anar
hiei. Intimidată de agitația dema
gogică, autoritatea se surpa, — 
pentrucă într’o bună zi să consta
te, uluită, că spiritul de frondă se 
încarnase tot mai primejdios în 
faptă, — mai întâi în revoltă, — 
la urmă în revoluție. în Marea 
Revoluție, — pregătită de clubu
rile insurecționale, — isvorâtă 
dintr’o nemnlțumirb dibâciu ex
ploatată și dramatizată.

Pierre Gaxotte are dreptate: 
„soarta Țării avea să se joace în 
această aventura în care guver
nământul se lăsase vârît, pentru 
unicul și simplul motiv că . nu 
avusese nici curajul nici voința 
să guverneze, atunci când mai a- 
vea încă mijloacele și forța”.

...Aceeași poveste a guvernelor, 
cari nu sunt nici odată răsturna
te, — și cari întotdeauna se si
nucid. O veți citi scrisă de mâna 
iscusită a lui Gaxotte, -- o veți 
citi cu pasiune, cum se citește un 
roman.

O veți citi, credeți-m£ t

Iam HimifrAseii

DOSSONVHLE
Istericul francez Frnesf d*Dau-  

terive a cercetat arhivele tainice 
ale Revoluției, dând la iveală în 
colecția „Figures d’hîsfoire tragi
que ou mystérieuse” un voi am in
titulat „Figaro policier, — un a- 
gent secret gous la Terreur’*.

Este vorba de misteriosul Dos- 
sonvjlle, unul din spionii șî din 
declasați! aflați în slujba Comite
telor Convențiunii delà 1792, —- 
apași Și degenerați puși la dispo
ziția „Minărilor Rrevoluționari”, 
prăbușiți după Thermidor. Toți 
acești „idealiști’*,  pe cari îi prea
măresc în mod stupid manualele 
istorice din liceele noastre, nu fă
ceau altceva decât să jefuiască 
victimele eșafodului, Și să petrea
că cu prostituatele. La unul din
tre ei, Longueville-Clémentière, 
se descoperiră după Thermidor, 
cufere întregi pline cu argintă
rie, bijuterii, pendule și ceasor
nice bătute ou diamante, •— atât 
de multe, încât fu nevoe de mai 
multe brancarde pentru cărat țo- 
tul la Comitetul Siguranței gene
rale.

In colecția Academiei Ro
mâne, memoriile Secțiunii is
torice, au apărut:

„O Gospodărie Moldoveneas
că la 1777”. *

„Brodnicii și Românii 
„Imperiul Cumanilor și dom

nia Iui Băsărabă".
Toate de d. orof. N. Iorgau

VIENA. - 
capăt tacerei 
pădurarului 
mai bine de 59 de ani. El este 
unul din principalii martori ai 
faimoasei drame de la Mever 
ling, unde a fost găsit mor\ 
moștenitorul coroanei Austro-, 
Ungare, principele Rudolf și 
prietena lui Maria Vecera. InȘ 
curând se va publica Ia Viena 
un volum din memoriile pădu
rarului, în cari se va desvăhiî 
o parte din misterul ce până 
acum plana asupra acestei tra 
gice întâmplări.

Franz Vodicka organiza toate 
partidele de vânătoare ale prin 
țului moștenitor. Era omul de 
încredere și avea sub paza lui 
castelul de la Meverling. In di-i 
mineața înspăimântătoarei dra
me, el a intrai cel dintâi în ca
mera arhiducelui șî văzu, spu
ne în memorii, două corpuri 
strâns înlănțuite. Maria Ve
cera fusese omorâtă de amantul; 
ei, care se sinucisese apoi îm-| 
brățișând cadavrul femeii iu-, 
bite.

La nici unul din interogato
riile ce i s’au luat, chiar când 
a fost acuzat că el ar fi omorît 
pe cei doi amanți, Vodicka n*a  
voit să spue ce știe din relațiile 
arhiducelui cu Maria Vecera, șî 
nici din evenimentele care au 
precedat moartea lor. i

Spectacolele zilei
AZI 11 APRILIE 1928 I

OPERA ROMANA: „Rigoletd\ 
cud-nele El. Drăgulinescu-Stinghe, 
Șeinescu și d-nii Jean Atanasiu,' 
Georgewskv, Mandy. |

TEATRUL NAȚIONAL: „Rața, 
Sălbateca’ cu d-nele Sonia, Rado-' 
dovici, Parizianu și d-nii SoreftEU^j 
Antonescu, Athanasescu, Morțun. 
Mărculescu, Mânu. j
TEATRUL REGINA MARIA: 
„Chasseurul de la Maxim* ’ cui 
d-nele Lény Caller, Mihălcescu, 
Corina Barbu și d-nii MaximilianJ 
lancovescu, Enescu, Talianu, Gro-I 
ner. á

TEATRUL MIC Relache. | 
CINEMA SELECT: „Vacanțele 

căsătoriei*.  <e.! , ?
CINEMA SCALA: „Circul Bar-’

• H
CINEMA SCALA

num*.
CINEMA CAPITOL-, „Don Juan
CINEMA LIPSCANI: Nita-Jo și

„O noapte nebuna de dragoste*.
CINEMA BULEVARD PALACE :

^mantii*’.
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Viata economică
Programul stabilizării

Nj Fa schițat d. Vintilă Brăfa-1 Naționale nu se schimba, ele vor 
Iu. în ultimul discurs dela Ca-1 fi, păstrate sub forma de astăzi, 
neră. I micșorând marginea de Jichidi-
Un discurs, din al cănii no’an de fate a'institutului de eimsinne 

fraze sforăitoare, daț de o regre- I 
(abilă sintaxă, desprindem cu tru
dă câteva preciziuni într’adevăr

' inedite.
Pentru prima oara dela război 

Încoace, d. Vintilă Brătianu. recu
noaște insuficiența circulației fi
duciare. In loc de 21 miliarde lei 
«misiune, ne-ar trebui, — spune 
d-sa, — o circulație îndoită. Deci I 
41 miliarde lei. Dar această cir- 
Culațîe monetară nu va fî atinsă 
decât treptat. Banca Națională nu 
Va emite deci |ei, decât în măsu 
ra în care piața se va dovedi în 
«tare să-i absoarbă. Am cădea 
altfel, — afirmă d. Vintilă Bratia- 
nu, — în pericolul inflațiunîi.

Évident. Emisiunea trebu’r 
controlată cu atențiune» Dar n- 
eeasta nu se poate înfăptui cu ac 
hala conducere a Băncii Națio- 
bale. Prea e nărăvită în rele, 
țraea e înfeodată intereselor fi- 
aanței liberale, prea e lipsită de 
mnoștințele tehnice de speciali
tate, ca să-i putem încredinfa 
moarta institutului nostru de emi- 
HÙne după stabilizare.

D. Vintilă Brătîanu recunoaște 
că, după răsboi, Banca Națională 
șî-e angajat portofoliul îr. credit' 
Înghețate, credite pe termen lung, 
necesare investit inilor. D-sa vor 
bește de t miliard și jumătate dai 
UgrîcnHurii și o sumă ecbivalență 
industriei. Dar aceste cifre Bunf 
Çu mult sub realitate. Mare nartp 
din portofoliul Băncii Național? 
este esfăzî. dnnn cunoștința noa
stră, angajat în cred;fe, care n’au 
nimic comerr’al. Aceste codite, 
1] căror oortofnlin se preschimbă 
mereu, n*au  lichiditatea ceruta d > 
organizarea clasica a unei bănci 
de emisinne, sub regimul conve?- 
£biltații Sunt credite, care vor 
rrebnî lichidate, în momentul sta
bilizării. Si, din nenorocire, ele 
reprezentând un portofoV? poli, 
tic liberal, este sigur că atât t’mu 
>âi conducerea însăși a Băncii

Naționale nu se schimbă, ele vór

micșorând marginea i 
fato a institutului de 
viitor.

Se înțelege că dezideratul des- 
fîinfării porfnfolîulnî ool'f'c libe
ral nu poate fi înfăptuit, atât 
timp cât Banca Națională și con. 
ducătorii ei rămân înfeodați Inte
reselor finanțe! liberale. Iată, de 
ce soluția propusă, credem, de d. 
Titulescu. de a realiza împrumu
tul de stabilizare cu ajutorul. Li- 
iii Națiunilor n’a putut fi primi
tă. Banca Națională, ar fi trebuit 
să reinlre în rolul clasic de re
gulatoare nepărtinitoare a credi- 
talui. Partidul liberal n’a voit să 
renunțe însă la monopolul Credi. 
tulul sDre care țintește.

D. Vintilă Brătianu a touujat 
»le aceea, în mod categoric, că tre- : 
bu;e ..să facem astfel sa nu mqi 
..avem nevoie de ajutorul din a- 
..fjră decât participând noi, în 
„primul rând, la activitatea de 
„toate felurile a țârei, adică prin 
„forma colaborare! pusă în pro. 
..gramul nostru”.

Irte’a de a ..uarticîna. în primul 
rând“’, însă fără rănitei, la cola
borarea cu canîtalul străin, a su
râs majorității liberale, care a 
nrimîf-o cu. vii aplauze. E formu
larea inocenta a drepturilor „ca- 
nifalulni politic”, fata drt înoate 
ririle „ranitalului din afară”, o- 
bligat să treacă „pe Ia no! în
șine”, înainte de a participa „cu 
noi înșine”.

In afară de formularea orig’- 
nata. nu vedem nimic nou în a- 
r-easfn politică, ne car« am cn- 
uoscuf-o cu ocazia nationd’zări 
’or, înfăptuite îu condifiunile cu
noscute.

Dar fiindcă a fost sincer și mai 
ales oportun exprimată — ca nn 
avertisment amabil dat capitalu
rilor din afară — se cuvine să 
nulaudăm și noi, alături de majo
ritatea liberală...

Cunoaștem însfârșif programul 
„stabilizării”.

Rlcardo

Supă vii discuții delegația a admis în parte 
măsura luată de primar

' Membrii 'delegației permanente 
a municipiului s’au întrunit eri la 
prele 10.30 dim. sub președinția 
d-lui dr. I. Costinescu, asistat de 
d. J. Roban secretarul general,,

CIRCULAȚIA PE STRĂZILE 
CAPITALEI

D. ANTBAL TEODORESCU re
levă inconvenientele aduse circu- 
la^iei vechiculelor pe unele străzi, 
din cauza depozitelor de benzină, 
uum e de pildă cel ce a fost insta
lat de curând, în fața noului garaj 
„Ciclpp” din B-dul I. C. Brătianu.

D. dr. COSTINESCU, răsun- 
fcând, afirmă că și d-sa personal a 
avut prilejul de a constata neajun
surile provocate circulației de cr 
ise depozitul de benzină dite iața 
noului garaj, ai cărui proprietari 
au și fost amendați cu suma de 
10.000 lei pentru nerespectarea sti
pula tiunilor prevăzute îu contract.

D-sa spune că a sesizat Conten
ciosul să examineze contractul ni
chelat între Primărie și proprieta
rii acestei dept zit. de benzină și de 
va fi cu putința va hotărî imediata 
reziliere a acestui contract.

D. inginer SFINȚESCU, direc
torul general el Cadastrului dă 
uarecari lămuriri asupra unor ex
proprieri de util late publică.

D. JSIDOR CR1STEA, directo
rul general al contabilității a pro 
rontai1 mai multe cereri de redu
ceri de taxe, printre cari și a „Clu
bului sportiv .

Chestiunea aceasta! a rămas să 
fie studiată mai amănunțit, după 
cam se va lua o hotărîre^ “ '

CHESTIUNEA MARTRn PREȚU
LUI LA PÂINE

i -•%

• D. ar. I. COSTINESCU*  aduce 
te discuție cererea brutarilor de a 
o se mări prețul pâinei.

Primarul municipiului spune că 
M dat o dispoziție circompscrip- 
țiilor polițienești prin care se a- 
probă brutarilor de a vinde pâi
nea cu greutatea NUMAI DE 750 
GRAME IN LOC DE 900 GR. cu 
Aceleași prețuri,
^EMBRn DELEGAȚIEI PER

MANENTE CONTRA SCUM
PIRE PÂINII

^Îhainte de a intra în fondul dis- 
euției, d. Dimitrie Grozdea fost 
primar, ne-a afirmat că măsura 
d-lui dr. I. Costinescu de a apro
ba personal, scumpirea pâinei, fă
ră aprobarea delegației permanen
tă a fost pripită, ?

D-sa, ne-a. precizat că chestiu
nea, fiind una din cele mai impor
tante, trebue să se întreprindă o 
«are anchetă în care să figureze 
și reprezentanții cotidianelor, j— 
care să stabilească exact costul a- 
restui aliment.

Deasemeni, în opinia separată, 
făcută, d. colonel Șeinesc-u, consi
lier comunal, a cerut ca, dacă es+e 
vorba de o scumpire, să se facă la 
90 Aprilie și nu cte acum cAud pic« 

©jiului jiu este stabile

p. TEMISTOCLE ALEXAN- 
DRESCU, spune că „nu era mo
mentul’* astăzi să se ridice prețul 
la pâine. Brutarii puteau aștepta 
câteva zile până la fixarea prețu
lui grâului, care ar trebui să se 
vândă în proporție cu făina".

Se nasc vii disrn țiuni, Ia car 
iau cuvântul reprezentanții bru
tarilor precum și meseriașii și 
funcționarii cari se aflau în sală. 
Aceștia solicită sprijinul primara 
lui: Să nu mărească prețul văinei 
înaintez Paștelui,

PÂINEA S’A SCUMPIT... IN
PARTE

După ce se mai cere un control 
riguros la fabricarea pâinei și în
tocmirea unui regulament special 
de fnncfionare a brutăriilor, se 
hotărăște :

Fabricarea pâine în cantitate 
de 800 GRAME FARA TOLE
RANȚA și numai de format lung

Deci, hotărîrea d-lui dr. I. Cos- 
I in eseu, nu a fost aprobată în to
tal. D-sa hotărâse ca pâinea să se 
facă în cantitate de 750 grame.

Interesant e faptul, că raportul 
comisinnei, însărcinată cu studie
rea chestiunei, care nu aoea nici 
un fel de concluziuni, nu aproba 
vânzarea pâinei de 750 grame, ci 
era pentru 800 grame. '

Dece atunci, dț dr. Costinescu 
primarul municipiului a luat o 
hotărîre, care nu era de resortul 
d-sale. ci a delegației permanente?

C.ARSENIE

fruntașii llRontei

I
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Fabrica „ENERGIA“ Cluj,

$

«124.02
35.401A

607.75
55450
134.25

D. KAUFMANN 
"Ad-tornl delegat al Băncii de 

Credit Român

16.—
3.27M

777

1030, 25 
1000 
420 
360

Icáról 76 78 ôo '

10 APRILIE 1928 
Leul a cotat ia:
PARIS 
ZÜRICH 
LONDRA

Incheeri oficiale
BUCUREȘTI 10 APRILIE 1928 

Banca Blanck 1300
Banca Națională 8825, 775, 700, 600 
Banca Românească opt. 
Banca Românească pui 
Banca de Scont 
Banca Minelor
Soc. Cred. Industrial 1055, 25, 40 
Soc. Petrol. Govora 
Soc. Petrol Românesc 
Soc. Petrol Block 
Soc. Credit Minier 
Soc. Rom. Petrolifera 
Soc. Speranța opt. 
Soc. Speranța pui 
Soc.&Ț. B.
Soc. Reșița _ _

850 
880
425 

1550, 40 30
400 

1120
720 

950*  40, 35

Soc. Creditul Technie
Soc. Mica 
împrumutul Refacerei 
Renta Iraproprieiărirei 
Scrisuri Func. Rurale 
Scrisuri Urbane Buc.

SCHIMB
BUCUREȘTI 10 APRILIE 1928 

786 
160, 65 

6.34 
3105 

4.77 H 
8.50 <1 

58.50

710, 705
455
710

701/8
65.30 h*

61
61, 15, 61

Lire sterline 
Dolarul 
Francul francez 
Francul elvețîan 
Coroana cehă 
Lira italiană 
Renten Marek

Schimbai 1d străinătate
10 APRILIE 1928 *.•

PAKIS (închiderea) 
Londra 
New-York 
Germania 
Belgia 
(talia 
Praga 
România 
Serbia 
Elveția 
Viena 
Grecia 
Olanda __

ZÜRICH (liteMifefea)

16.-
44.80 
£950

335C 
.Ț2550

Berlin 124,12
Amsterdam 209.13
New-York 18, 59
Londra
Paris 20.45
Milano 27.41 %
Fraga 1538
Budapesta 90.69
Belgrad 9.D14
București 5J7J4
Varșovia 58.25
Viena 73.05

I

In ultimele zile ale luneî Mar
tie a intervenit o schimbare radi
cală a condițiilor atmosferice. 
Ploi îmbelșugate au căzut pe tot 
cuprinsul țării dând solului umi
ditatea de care avea nevoe. Tot- 
cdată temperatura s’a urcat pre
tutindeni în mod simțitor, iar ză
pezile dp pe locurle mai înalte 
s’au topit. In prima decadă a lu- 
nei Aprilie cerul s’a înseninat, 
astfel ca cele două săptămâni din 
urmă au avut o influență binefă
cătoare asupra câmpului.

Semănăturile de toamnă, care 
în unele regiuni ale țării păreau 
vătămate, în oarecare măsură, de 
gerurile târzii, s’au îndreptat, ast
fel că situația lor poate fi consi
derată actualmente ca favorabilă. 
Chiar rapița a cărei recoltă, părea 
pe alocurea compromisă, și-a re
venit promițând și ea o țecollă 
satisfăcătoare. '

Odată cu schimbarea timpului
a început în toate - județele țării și
campania agricolă de primăvară,
insămân țările întârziate din cau
za vremii se fac actualmente cu

. mwe aftrtfuwtă și îu condjtiuUl
(foarte favorabila^ I

Controlul exploatărilor 
> petrolifere.

Tâ mm’sterul He închifitrie șf 
comerț a avut Ioc o consfătuire 
prezidată de d. ing. G. Damaschin, 
directorul general al minelor. Au 
luat parte reprezentanții principa
lelor societăți petrolifere din țară. 
In această consfătuire s’a urmat 
un schimb de vederi pentru a se 
stabili înțelegerea privitoare la a- 
plicarea regulamentului de supra
veghere și control al exploatării 
petrolului. Deasemenea s’a exami
nat propunerea asociației petro
liștilor privitoare la taxele ce se 
plătesc actualmente «omisiunilor 
ce studiază programele de lucrări 
la sonde precum și regulamentare» 
funcționarei acestei comjsiuni. 
Cele discutate în această confe
rință urmează a fi supuse spre a- 
probare dlui prof. L. Mrazee, mi
nistru de industrie și comerf.

Lichidează „Ancora“
Produce senzație în toate cercu

rile comerciale din Brăila lichida
rea marelui institut de arte gra
fice și papetărie „Ancora”.

Interesate sunt băncile Naționala 
și Agricola. < <

E vorba ca pa'petăria Brută și 
confecționată să se vândă pe pre
țul ridicol de 10 milioane după a- 
precierea unui librar din Brăila.

Se fac mari intervențiuni ca ac
tivul „Ancorei” în valoare de 
multe zeci de milioane lei, să fie 
scos la licitație, dar până acum in
tervențiile sunt respinse.

Știu direcțiunile Băncilor Națio
nala ti Agricola devora aceasta?

IMIIT

întrebuințând 200 lucrători, fabrică m: 
șini electrice, telefoane, telegrafe și 
aparate de precizie.

Fabrica „ENERGIA“ Timișoara,}£s s*  ffW rt
. precizie pentru topografie, etc.

Atelier „ENERGIA“ București,
" - ' și aparate elecjice.

FrÄ.'5SJÄ® Scanfla’osnl rapt in daona fapte din
spirtoase N. F. R.-uIiii

Ministerul de finanțe a luai ieri i Cum e jefuit statul în folosul unei societăți liberale
dispoziția să prelungească terme
nul de vânzare a băuturilor alcoo
lice cu tărie mai mare de 30 
grade.

Acest fermen s'a prelungit până 
la 31 Maiu pentn.. lichioruri, ro
muri, eogniacuri ete.

In ce privește rachiurile a că
ror tărie trec de 30 de grade mi
nisterul de finanțe a dispus ca 
vânzarea lor să se facă numai 
sticle închise și etichetate.

Mâine ministerul de finanțe va 
da tuturor administrațiilor finan
ciare din țâră o circulară prin care 
le va aduce această dispoziție la 
cunoștință și pentru a proceda con 
fort» instrucțiiîor legale,

Contrabandă de mătase

în

Știrea dată de noi relativ la 
fuzionarea Navigafiunei. Flu
viale Române cu. societatea 
particulară de navigațiune S. 
R. D., se confirmă.

S. R. D. este o societate libe
rală.

Guvernul cată.prin, fuziona
rea proecțată să-i asigure nu 
numai existenta, ci și acapara-

rea în folosul sau, a parcului de 
vase ce posedă N. F. R., pro
prietatea. statului.

Condipiinile plănuitei fuzi
uni sunt finute în secret.

Ceeace se știe, este ceeace 
poate să transpire fără voia 
promotorilor nouei cointere
sări.

Iași, 10. — In urma reclamațîei 
direefiei vămilor s’a făcut o des
cindere azi dimineață la comer
ciantul Iosef Ghelfer, din strada 
Sft. Teodor 40, acuzat că sub eti
chetă de pește a adus în țară o 
cantitate de mătase,

S’au confiscat, numeroase regi
stre, facturi și declarațiuni vamale.

Se pare că denunțul e bine în
temeiat, “

Pentru două kilograme 
mătase 60.000 lei amenda

CLUJ. — Un agent al siguran
ței locale a arestat de câteva zile 
pe d-na Adolfi Buke, care s’a ocu
pat de multă vreme cu contraban
da de mătase. Făcându-i-se per
cheziție domiciliară, nu s’au găsjt 
în locuința ei decât două kilo
grame de mătase.

Cu ocaziunea Interogatorului 
contrabandista declară ca, matasa 
a fost adusă din Cehoslovacia pen 
tre trebuințele ei, dar fiind con
strânsă de împrejurări și lipsită 
fiind de bani, a încercat să o pu
nă în vânzare.

Oficiul vamal din Cluj n’a luai 
în considerare motivele ' invoca
te (?) și a fixat o amendă vamală 
de 60.000 lei. Nn înțelegem dece 
amenda a fost aaa de mică.

Congresul NaturaSiștilar la Cluj
In zilele ’de T8—^2 Aprilie se 

va ținea Ia Oui primul Congres 
al Naturaliștilor români, inițiat și 
convocat de Societatea Națura- 
liștilor din România, având tot 
concursul nafuraliștilor din Cluj.

S’a fixat zilele trecute progra
mul definitiv al acestui congres, 
care promite să ia proporții în
semnate prin numărul mare de 
participanți ce și-au anunțat so
sirea. ■’ .'■'r** 1,

Sosirea oaspeților1 este aștep
tată de comitetul organizator clu- 
jan. pe Miercuri 18 Aprilie dimi
neața. Congresiștii vor fî găz- 
duiți în confortabilele Căminnri 
Studențești^ unde se va lua și 
masa.' '' ■’«'■

Deschiderea congresului, . cu
vântările de salut din partea de- 
legaților trimiși de cele mai vechi 
și însemnate societăți științifice 
din țară — precum și alegerea 
biuroului vor avea Ioc Miercuri 
după amiazi Ia orele 4 în Aula 
Universității. După ședință va 
urma vizitarea Bibliotecii Uni
versității și deschiderea Expozi
ției de publicații științifice ro
mânești. Seara masă comună. Joi, 
Vineri și Sâmbătă dimineața vor 
avea loc comunicări științifice 
(44 la număr). In dupl amiezi se 
vor discuta chestiuni didactice 
(programe școlare, laboratorii, 
grădini școlare, material didactic 
muzeal, excursii școlare) precum 
și problema ocrotirii naturii. 
După ședințe se vor vizita mu
zeele și laboratoarele științifice 
din Clui,

Sâmbătă după amiazi se vor 
prezenta filme științifice, iar Joi 
seara se va da o reprezentație de 
gală la Operă în onoarea congre- 
siștilor. Congresul se încheie cu o 
excursiune la Cheia Turzii și o- 
rașul Turda, în Dumineca Tornii.

Ministrul Instrucțiunii ppriji- 
nește din răsputeri inițiativa feri
cită a Societății Naturaliștilor din 
România, de a reuni pe naturali
st ii români în marele sobor proeo- 
tat. D-sa va participa la congres 
împreună cu secretarul general al 
ministerului. Toate cele patru U- 
niversități și societățile de științe 
din țară Vor fi bine reprezentate 
la congres. S’au mai anunțat’și a- 
proape 100 profesori secundari. 
Comitetul de organizare trebne să 
fie anunțat de participare cel mai 
târziu, pe ziua de 12 Aprilie (secre 
tar general prof. Al. Borza. Str. 
Regală 28, Cluj)’,

Congresiștii vor primî un pro
gram detailat tipărit la sosirea lor 
la Clujr

V

Atentat la acceleratul 
Bacău-Iași

- Ă

Iași, 10. — Intre stațiile Oancea 
și Galbeni, zilele acestea, rău-fă- 
catori, au așezat o șină de fer 
peste liniai ferată. Trenul accele
rat de Bacău a trecut peste șină, 
rupând-o.

Organele polițienești cerce
tează.

CAPITALA
■

SINUCIDEREA DELA BARIERA-' 
GRIVIȚA

— Un necunoscut s’a aruncat 
înaintea trenului — >

Eri dim. la trecerea trenului 
322, de Oltenița, prin dreptul lja4 
rierei Grivița, un necunoscut s*a  
aruncat înaintea trenului.

Corpul nefericitului a fost 
prins ae plugul trenului și strivit.

Autoritățile cari au fost înștiin
țate de această sinucidere au des
chis o anchetă.

Identitatea sinucigașului nu s'«•? 
putut stabili.

După îmbrăcăminte pare a f 
muncitor și în vârstă de 70-75 ani

Cadavrul a fost dus la morgă. 
INCENDIUL DIN STR. POPESCL 

ASAN
Aseară, Ia orele 7 a luat foc c 

baracă de scânduri a cismarulw 
C. 7ahim, din fundătura Popescu 
Assan 7, unde era instalat un ate
lier de încălțăminte. Flăcările 
s’au întins și la clădirea cismara- 
lui, dela No. 5. t

S’au anunțat pompierii cari au 
stins focul. |

Au ars baraca și acoperișul ca
sei 4«

Focul a luat naștere din negli
jența unui lucrator.
ÎNCERCARE DE SINUCIDERE

Servitoarea Ioana Ionescu, din 
str. Sabinilor 10, s’a certat aseară 
cu o altă servitoare din curte și 
îptr’un moment de enervare a 
băut otravă.

Ea a fost dusă la spitalul Brân- 
covenesc. ,

ACCIDENT DE MUNCA
Un accident de muncă s’a în

tâmplat eri la fabrica „Tripo” 
din splaiul Abatorului 37. b

Lucrătorul Gavri+ă Teică, din 
fundătura I-g Moș Ajun No. 3 
fiind în apropierea unei transmi< 
siuni a fost apucat de curea și s’a 
ales cu fractura manei drepte.

Rănitul a fost dus la spitalul 
Brâncovenesc.

■—    XOX-------- --------- ■

Arestări de comuniști în 
Japonia

Paris, 10 (Rador). — Din To»
kio se anuță că peste 1000 de
comuniști au fost arestați sub
învinuirea de a fi pus la cale

i un complot contra Micadoului



4 I
gau, ■ »Hi * ss.

I 
I

In interesul propriu vizitați 
MAGAZINELE 

POPP&BUNESCU
Singurele complect asortate cu noutăți, primind zilnic dela Paris și Londra 
stofe și mătăsuri pentru, PARDESIURp TAIORURI și ROCHII în cele mai 

moderne desenuri și variate calități
PRETURILE EXCLUD ORICE CONCURENTA, având adoptată deviza 

marilor magazine din străinătate: 
Consum mare, beneficiu redus

Alt gen de excrocherie al soc. „Concordia“

CENTRALA:
Strada Șepcari 4
Asortiment com

plect cu toate arti
colele de manufac
tură, linoleum, co
voare, perdele, lin- 
serle, dorăpărle

3 R

Suc. Lipscani, 14
Postăvărie de 

primul rang
Specialitate de 

stofe bărbătești 
și dame exci. 

englezești

i; T

Suc. Bărățieî 22
Asortată In pân- 

zărle, articole 
pentru Copil, bo

tezuri, etc.

Suc. Griviței 117
Asortiment com

plect cu toate 
articolele de ma
nufactură, etc.

Suc. Mercerie
(fut Utili Inra i ti-)
str. Pânzari 10 

Asortată cu toate 
articolele de mer
cerie șl manufac

tură, etc.

Fabrică modernă de llogerie pentru Domni, Doamne pi Copii Ia Centrala Str, Șepearî i

Adunarea generală 
a despărțământului „Astra-Drașov“ 
0 lortnnă intr’nn pahar de apă produce o impre
sionanta maniies!a|iune de solidaritate națională
Cel mai vechi despărțământ al 

Celei mai vechi asociațiuni cultu
rale ardelene <Astra> înființată la 
1861, despărțământul «Asfra-Bra- 
șov>, și-a ținut adunarea generală 
anuală în Duminica Floriilor, 8 
Aprilie a. c. A asistat multă lume 
intelectuală, doamne și domni, 
cum mai rar s’a văzut la adună
rile anuale din trecute

EXPUNEREA PREȘEDINTELUI

La ora 11 jnm. a. m., 3. prof. 
A. BANCIU, președntele «Astrej> 
Brașov, deschide adunarea, din 
sala l;ceului «A. Șaguna», prin- 
tr’un succint discurs ea conținui 
și ca formă., Fără a da un pro
gram de activitate ^pentru viitor, 
căci programele rămân adeseori 
numai pe hârtie, arată pe scurt 
ce s’a putut realiza în împrejură
rile date, într’un an de activitate 
culturală, ținând să constate că 
activitatea despărțământului ,Bra. 
șov a fost relevată eu elogii la 
centru (Sibiu) și că numărul mem
brilor despărțământului, fiind în 
continuă creștere, denotă (intere
sul tot mai mare al obștei româ
nești față de scopurile. «Astrei»,

In ce privește activitatea orga
nizațiilor culturale din satele ju
dețului Brașov, ea a produs fru
moase roade în unele părți. In al. 
fele activitatea lasă de dorit, nu 
însă din cauza țărănjmei, ci din 
cauza unor cărturari dela sate, 
cari nu înțeleg să se apropie de 
inima țăranului. Aceștia sunt oa
meni cu ambiții nejustificate de 
pretinși conducători.

In interesul răspândirii eultu- 
rei hafionale, acești megalomani 
și fățarnici trebue înlăturați fă- 
cându-se loc energiilor creatoare. 
Când va succede celor buni să 
îndepărteze dela conducerea tre
burilor obștești pe cari cari con
fundă inima cu buzunarul, atunci 
se va putea realiza adevărata o- 
peră de cultură națională u drep
tate sociali

ACTIVITATEA CULTURALA
Cu un cald apel în acest sens 

președintele declară adunarea dea. 
chisă. După îndeplinirea unor for
malități secretarul Colan dă ce
tire raportului general al comite
tului, în care ae prezintă adună
rii o icoană fidelă fi impresio
nantă despre activitatea desfășu
rată tn cursul anului 1927. S’au 
reorganizat mai multe despărți- 
minte în județ fi s’au Înființat 
înai multe cercuri culturale. La 
safe s’au ținut 80 conferințe, une
le însoțite cu proiecțiuni lumi
noase. In orașul Brașov exten. 
feiunea minoritară din Cluj a ți
nut sub egida „Astrei’’ patru con
ferințe. < N

In suburbiile „Pe Tocile*  ți 
SiușovuLvechiu s’au ținut mai 
multe șezători culturale. Biblio- 
țeca „Astrei-Brașov” numără azi 
peste 10.000 volume și așteaptă să 
fie plasafă într’un local corespun
zător. In privința deschiderei bi*  
bliotecii publice a „Astrei” pre
fectul județului a făcut promi
siunea că la toamnă va pune Ia 
'dispoziția „Astrei’’l localul cores
punzător In imobilul prefecturei, 
în care se află actualmente Con- 
silieratul agricol.

SITUAȚIA FINANCIARĂ
Averea «Astrei», Brașov, în 

bani este la 31 Decembrie 1927, 
de eli 565355,10.

1 Cinematograful «Astrei*,  a a- 
'dus în anul 1927 un venit brut de 
5.600JOO lei. Au rulat în total 12? 
filme, cari au costat 1.693.000 lei. 
Veniturile cinemafografulu s’au 
folosit pentru reparafiunî și âi- 
vestifii în imobilul primit în chi
rie dela ministerul artelor, cari 
fac aproape 2 milioane lei, apoi 
pentru salariile angajaților, etc.

UN INCIDENT

raporturilor cenzorilor a cerut cu
vântul d.V. ST. IOSIF cetind un 
fel de plan de acțiune privitor 
la cumpărarea de filme, la calita
tea filmelor și la organizarea co
mercială și arfistică a cinemato
grafului. Modul cum a fost expus 
acest plan ea și unele inexacti
tăți și atacuri la adresa comitetu
lui teatral ti a directorului teh
nic Alexandru Băcilă au produs 
câteva regretabile incidente, a- 
nunțându-se mai mulți oratori.

Fiind timpul înaintat, ora 1 
jum. d. a. și fiind atmosfera oam 
încărcată ședința se amână pe ora 
4 d. a

ȘEDINȚA DE DUPĂ AMIAZI

Se deschide Ia ora 4.40. Grație 
lămuririlor date de președintele 
A. Banciu, oare a pus la punct 
toate chegțîunile atacate de d-1 V. 
St. Iosif, a urmat o destindere 9 
atmosferei. Lămuririle date au sa
tisfăcut pe toți și după o liniștită 
discuție s)au luat la cunoștin(ă 
unanim toate rapoartele dându-se 
descărcare comitetului ti cenzori
lor, rămânând ca comitetul Cen
tral județean sa se ooupe cu pro
punerile prezentate în cadrul po
sibilităților de realizare.

Intre aceste propuneri este de 
remarcat oea a d-lui căita» Mi- 
hăilescu, ca să se pună un deose
bit preț asupra calității filmelor, 
îndeosebi a celor pentru copii, 
cari să fie supuse unei cenzuri 
severe. A fost îndeosebi rugată 
Dresa, ca să ceară numai astfel 
ae filme să poată rula în Româ
nia, oarî au inscripții inescep- 
ționabile din punct de vedere al 
I im bei românești.

Directorul Manoîlescu a cerut 
pe viitor propuneri sau inițiative 
eu privire la filme să nu mai fie 
aduse în adunările generale a- 
nuale ale „Astrei” ci să se tri
mită biroului comitetului pentru 
apreoiere și rezolvi re.

într’un avântat discurs d-1 ma
ior Florin Petrescu a cerut comi
tetului „Astrei* ’ să ia conducerea 
tuturor asociațiilor culturale din 
Brașov și să apeleze în primul 
rând Ia conferențiari^ brașoveni 
cari să vină în ajutorul operei 
culturale a „Astrei-Brașov”.

într’o atmosferă senină aduna, 
rea & luat sfâșit la ora 7 seara ex- 
primându-ee conducerii „Astrei’* 
mulțumite unanime pentru acti
vitatea frumoasă săvârșită și în
credere deplină pentru munca 
viitoare cui tura Iă-națio nai ă.

CORESPONDENT
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După cetirea raportului oomi- 
totuluî, a raportului de vară și al

Spre a se Ieri mărirea tfosareler la parchete, „Concordia“ recrutează 
victime printre lănci 

noul gen ? Ne mărginim la re
latarea lui așa ciim se cunoaș
te la Bacău — rezervând de
taliile pentru tribunal: „Con
cordia” a format un nou grup 
de asigurați. Ei, și, par’că până 
acum se mărginea numai la 
cele vechi ? Firește că nu. Dar 
strânsă între parchet și victi
me, societatea „Concordia" și-a 
dat seamă imediat că a conti
nua cu recrutarea victimelor 
printre adulfi nu poate decât 
să transforme din închisoare 
în celulă, sancțiunea. De aceea, 
a căutat altă clasă a societății 
de unde să-și recruteze „asigu- 
rații". i

Nu s’a oprit nici. Ia adoles
cenți« A mers mai jos. A înce
put să asigure copii de 4 și 5 
ani, cu cari formează grupe 
după nevoi și împrejurări.

încurajați de faptul că ati putut 
să se transforme, peste noapte, în 
societate anonimă, în frunte ou un 
consiliu de administrație —- des
pre care vom vorbi la prima oca
zie — conducătorii „Concordiei" 
au inaugurat un nou gen de escro
cherie.

Daca lucrurile merg greu la *par-  
che, cauza o vedem în ingeniozi
tatea excrocilor. Și trebue să re- 
cunoaștem că, într adevăr simt «x- 
crocâ, cari vor da de lucru judecă-1 
torilor de instrucție, în «o pri
vește felul cum operează ; căci, fa 
ce privește operația fa sfat «• ră
mâne calificată de excrocherie «— 
simplă sau complicată: după fa- 
telectul ?£ mijloacele de reacțhme 
eventuală a victimelor «— și, ori
câte sforțări ar depune banda 
Goldsteiri-Nedeleanu & Co. nu o 
poate sustrage dela aprecierile co
dului penal.

Am spus că ingeniozitatea 
bandei e mare. In ce constă

Veți întreba : împotriva cărei 
eventualităti îi asigură ? îm
potriva morfîî ? Nu 1 împotriva 
bolilor ? Iarăși, nu !

Atunci ? Cum n’afi ghicit I 
Ii asigură pentru căsătorie.

Să recunoaștem că sunt mai 
mult decât ingenioși.. Pentru 
ce asigură astfel de clientă ci-, 
ne știe moralitatea conducăto
rilor societății bănește. Și nu 
ne vom pierde vremea arătând^ 
ceea ce se știe de.toti: cariei 
rul acestei societăți. I

Dar e timpul ca autoritățile sî 
ia măsuri căci, iată, Ardealul fa 
special a fost invadat de agenții 
societății „Concordia", agenți tot 
așa de maeștri în excrocherie cai 
fostul agent al societății „Steaua 
României". Și nu e frumos ca ve*  
chiul regat să nu trimită în Ardeal 
decât ingineri ca Blejeanu, fai/fae 
torul acestor excrocherii. j

Opium, morfina, cocaina
Ofensiva viciului asiatic alarmează autoritățile franc®

De curând, 60 de persoane, a- 
matori sau furnizori de stupefian
te, au fost chemați la bara jus
tiției pariziene, ca inculpați. Sec
ția 10-a a tribunalului corecțio- 
nal i-a condamnat pe toți acei gă
siți vinovați.
' Francezii văd în acest viciu, o 
imensă ofensivă pornita din mis
terioasa Asie asemenea unui fum 
gros de parfum înșelător, — îm
potriva luminoasei civilizații oc
cidentale; ofensivă, puternic spri
jinită de multă vreme de Germa
nia. Traficanți de pe întreg glo
bul pământesc se aprovizionea
ză dela uzinele din Stuttgart. 
Darmstadt și Mannheim. Cocaina, 
este mai mult un articol de ex
port pentru Germania și plăce
rile otrăvite sunt rezervate numai 
străinătății. „Invazia cocainei a 
precedat invaziei germane. Măsu
rile împotriva otrăvei, de atunci 
trebuiau luate”.

Viciul însă, adus de chinezii 
veniti din Extremul Orient, a con
taminat acum și populația micilor 
lucratori, deja decimați de răz- 
boiu.

E O noua formă a pericolului 
galben, mai teribil pentru că pă 
trunde pe sub ascuns. E o infil
trație tăcută și misterioasă, care 
în umbra uzinelor, a reînviat un 
viciu ce se credea dispărut. In 
cursa himerică snre fericire, pe 
aripile nevăzute ale otrăvii, ome
nirea nu cunoaște un dușman mai 
înverșunat. Este un somn care co- 
pleșește cu încetul și în a cărui 
deșteptare convulsionată «e poate 
prăbuși tot ce e mai frumos și 
mai luminos din civilizația noas
tră.

SAINT-CLOUD. SHANGHAL 
SUR- SEINE

Iată ce povestesc doi zia-ic 
cari au întreprins o mare anche
tă, prin cartierele din jurul Pari
sului :

„Unul după altul, am dispărut 
prințr’o gaură pătrată, pe Care o 
trapă ne-o deschisese la picioa
rele noastre. Un miros desgusîă- 
tor de pește împuțit și ulei rân
ced amestecat cu un bizar par
fum, greoiu și puțin- dulceag. în
căperea, scobită în pământ, cu 
pereții leproși și scunzi, drept ori
ce podea pământul bătătorit, de 
jur-împrejur paturi de fier. In 
mijloc o masă lungă, joasă, cer
nită de murdărie. Pe un scaun 
fără spate un Galben, clipind de^ 
din pleoapele oblice păzea o cu 
tie de metal alb. pe care se zarea 
încă eticheta unei mărci de tu
tun englezesc.

Mâna dreaptă se juca cu un ac 
înmuiat într’o materie brună, pot 
te care Curgea reflexul luminei 
unei veilleuze. . >

o

Concursul de mărci 
comemorative

La direcțiunea generala a poște
lor s’a instituit un concura de tim
bre pentru alegerea modelelor, 
mărcilor simbolizând 50 ani dela 
alipirea Dobrogei și 10 ani dela 
alipirea Basarabiei.

Comisiune a examinat lucrările 
înainte și a decis că premiul de 40 
mii lei să nu se acorde, partici- 
panților, deoarece nici un model 
nu a întrunit toate condițiunjle 
de a fi transformat în timbru.

Comisia a acordat premii va- 
riând între 20 și 5 mii lei.

20 mii Iei s’a acordat d-luî Tng. 
Salberbec ; 15 mij lei modelelor 
d-Ior Petre Grant și Gh. Șerban ; 
câte 10 mii lei d-lor P. A. Con- 
stantinescu și Ion Trajanescu, iar 
câte 5 mii lei d-lor C. Marinescu, 
M’rcea Basarab și Marincea Stă- 
nescu.

La un suspin, venit dintr’ur, 
pat, el se sculă. O masă, până a- 
tunci indistinctă, se mișcă; degete 
lungi și murdare îi întinseră un 
tub de cauciuc. Un al doilea ge
măt pe care mongolul se prefăcu 
a nu-1 aqzi. îl reclamă din nou. 
După câteva secunde de imobili
tate, degetele întinseră o monedă 
care dispăru în buzunarul păzi 
torului. Imediat muiă acul în cu
tie, scoase o picătura grea de cu 
loare brună, pe care o expuse la 
flacăra tremurătoare a candelei.
Cu o mișcare seacă o aplică pe 

o farfurioară de pământ ars, 
fixată la căpătâiul tubului. Puse 
apoi tubul între degetele care 
se agitau rugătoare.

O aspirație profundă, ca un- 
suspin, fu urmată îndată de un 
fum negricios care înecă încăpe
rea într’un parfum greoiu.

Ușa se deschise, și un mongol, 
cu părul aspru, împinse o fată 
tânără, aproape un copil, cu pă
rul blond ascuns subt un șal.

— Lasă-m ă, spuse ea cu 
mișcare de teamă; altă dată...

Dar el închise ușa*  și la un 
semn, servitorul misterios scoase 
d într’o saltea găurită o tulpină de 
bambu — de lungimea unui braț 
Cele.două capete erau terminate 

i ca și tubul de cauciuc. După ace- 
laș ritual — tubul fu pus între 
degetele crispate de teroare.

— Fumează, ordona el.
Fata vru să îndepărteze'tubul 

i cu otravă.
Din paturile vecine se ridicară 

capete cu privirile pierdute. Intre 
ele, o fată tânără și frumoasă, cu 
părul castaniu sburlif» îi spuse 
cu o voce răgușită :

— Trage, proasto, să vezi ce 
bun e...

Supusă, nona venită aspiră 
fumul și căzu pe umărul mongo
lului.

;— încă..
La a treia pipă căzu învinsă.

Sufocaji ne-am îndreptat spre 
(•șire. Deasupra noastră se auzi 
un sgomot, Intr’o clipă, pipă, ac 
cutie, tub, dispărură. Candela se 
stinse«

Deasupra se auziră pași preci
pitați și o trosnitură. Apoi (ipete 
furioase și pașii se depărtară*

Pe un coridor cu o scara de 
pământ Ia capăt, am putut eși a- 
fară. Zorile începuseră să se ivea 
scă. Sirenele uzinelor chemau pe 
lucrători. Un grup ne opri să ne 
ceară hârtiile. Doi din ei șchiopa, 
tau susiinufi de ceilalți.

— Unde vă duceți ? Doi din ai 
noștri într’o descindere cu politia 
la fumătorii de opium s’au împie. 
dicat de o scândură și și-au 
frânt piciorul.
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G.ăbirna Improprie 
tărirlor

înPentru grăbirea punerilor 
posesje la Dămăroaia și celelalte 
parcelări „Uniunea Națională a 
foștilor luptători” (U. N. A. L.) a 
angajat un inginer care va pune 
pe demobilizați în. posesia loturilor 
lor conform contractului de îm
proprietărire.

Inginerul va lucra Vineri șl 
Sâmbătă înainte de Paști, precum 
și ziua a doua și următoarele de 
după Sft. Paști.

înscrierile pentru fiecare zi în 
parte se fac la sediul U. N. A. L. 
str. V. Lascăr 98.

Eri Marți 10 Aprilie s’au pus în 
posesie 28 de demobilizați în pre
zența delegatului U. N. A. L.------

Farse politice
Iași, 10. — A fost arestat fostul 

nrimar averescan din Oș;i, 
Gheorghe Ungureanu, acuzat de 
mari fraude în conducerea comu
nei sale.

Parchetul Fa deferit cabinetu
lui III instrucție.

D. jude Culeami. după un lung 
interogatoriu. Dându-și seama că 
Ia mjloc e o manevra politică, l‘a 
pus în libertate.

Parchetul a făcut însă apel, ce 
se va judeca în curând Ia Camera 
de punere sub acuzare.

împroprietăririle io Arad 
Motivele stagnSrel industriei lemnului. - Mișu
ne ce trebuesc luate. — Chestiunea loturilor 
școlilor minoritare. - Coloniștii șl re?atrla|ll

— Declarațiile d-lui ministru Gh. Cipăianu —

Arad. Azi dimineață s sosit 
în orașul nostru d. Gh. Cipăianu, 
subsecretar de stat la ministerul 
agriculturei, însoțit de către d-nii 
C. Opran, adm. Cosei padnrilor și 
Al. Nasta, dir. general al Casei 
centrale a împroprietărirei, spre a 
constata modul cum a fost apli
cată reforma agrară.

Seara pela orele 18, am fost pri
mit de către d. subsecretar de stat 
care a binevoit să-mi facă urmă
toarele declarații:
MOTIVELE REALE ALE CRI
ZEI INDUSTRIEI LEMNULUI

Industria lemnului, ari ce-i 
drept, nu mai are extind »rea pe 
care a avut-o înainte de războiu, 
pentru puternicul motiv că, a- 
vroape Z00 mii hectare de pădure 
sau trecut, prin reforma agrară, 
în proprietatea comunelor, ca pă 
duii și pășuni comunale.

„Materialul din aceste păduri 
n«fe azi în foarte largă măsură în
trebuințat în nouile construcții ță 
rănești atât de completare, cât și 
'•a. formare de noui sate”.

„In ceeace privește tariful de 
transport pe C. F. R., guvernul e 
hotărît a retușa toate taxele cari 
ar putea im medica prospera deB 
voltare a diferitelor ramuri de 
n rod acțiune”.

,.Tn ce privește impozitul agri
col. trebue șă constatăm că în 
tară la noi nu se plătește cu ni 
mie mai mult, decât în celelalte 
W.

„Dimpotrivă, în unele din aces
tea. de ex. în Germania, se plă
tește mult mai mult decât la rmi”.

„Obieeținnea ce se face că, Sta
tul ar evalua materialnl său lem
nos, pus la vânzatf, cu preturi 
nrea ridicate, nu poate rezista 
pentru motivul că, prețul tarifai 
al Statului în țară la noi mai 
-ediis, decât în toate celelalte 
fări".
MASURTTE SOLUȚIONARE!

„O anumită stagnare în a- 
ceastă industrie a lemnului a pro
venit din cauza crizei financiare, 
?a o urmare a fluctuației în toate 
țările ce au fost intrate în raz- 
hoiu”.

„Deodată cu stabilizarea ce se va 
face și cu măsurile luate de Ban
ca Națională pentru procurarea de

"A 
capital și scăderea dobânzilori] 
suntem siguri ca, această indus
trie își va continua mersul în 
plină desvolfare și cu beneficiile, 
cuvenite întreprinzătorilor'. I

LOTURILE ȘCOLTLOR MI
NORITARE

„în conferința pe care am finul-a 
azi cu organele administrative, ju
diciare, silvice și agrare din acest 
județ, nu mi s'a semnalat nici din*  
fro parte — acolo unde a fost ie» 
"en disponibil, — că nu s'ar ft dat 
școlilor minoritare loturile legale, 
dimpotrivă, mi s'a comunicat că, 
rn mod general, bisericile și școlile 
iu fo=t satisfăcute”.

„Este posibil să fi rămas unele 
<roli minoritare fără lotul cuvenit^ 
lupă cum au rămas și școlile sta
biliri. unde nn a fost teren dispo-t 
nibiF.
NU S’AU FĂCUT DEOSEBIRI 

INTRE ÎNDREPTĂȚIȚI
„Mi s'a semnalat însă din foarte 

multe părți că, în ceeace privește 
im proprietărirea îndreptățiților, ac 
ceasta s'a făcut în întreg județul 
fără de nici o deosebire de con-fe*  
siune și naționalitate”. z

COLONIȘTII st repa- 
TRIAȚII

„In ce privește împroprietărire® 
coloniștilor, am-ordonat completa**  
rea tablourilor. Aceasta mai ales 
în Valea Halmagiului, unde sără
cia e mai mare.

Am ordonat de asemenea, ca re> 
patriații să fie împroprietăriți pa 
loturile lor definitive”.

PĂDURILE ȘI PĂȘUNILE 
COMUNALE

„Am examinat lucrările pădos 
rilor și pășunilor comunale, luâa- 
du-se măsuri pentru definitivarea 
lor.

Am instituit în general, o comî*  
siune, care va face o nouă verifi
care a tuturor pretențiilor".

SCOPUL CĂLĂTORIEI LAS 
ARAD

sitnatia funcționarilor 
dela primăria T m șoara

Problema avansărilor, în func
țiunile statului român, a ajuns 
inexplicabilă și fără soluție o- 
nestă. Funcționarii depinzând de 
ministerul de finanțe, cei dela In
terne se plâng pe această ches
tiune. ’

La primăria orașului Timișoara 
funcționarii stau neavansați de 
aproape 6—F ani de zile. Numă
rul lor, dela primăria orașului Ti
mișoara și din întreprinderile co
munale se ridică la aproape 200. 
Număr destul de mare, pentruca 
ministerul de interne să se simtă 
obligat să răspundă de ce nu a- 
plică legea funcționalilor publicii 
în ceeace privește avansarea.

In cazul când avansări, după 
un cod, bine stabilit nu se pot 
face, atunci să se anunțe abro
garea legei pentruca bieții func
ționari să nu fiarbă în văpaia ne
voilor, bizuite pe speranța tn 
stat.

Tragedia invalizilor din Brăila
Invalizii sunt purtațl pe toate drumurile șl 
duși dintr’un județ In altul după pământ

Văduvele de răsboi, orfanii și 
invalizii din județ, cu drept la 
împropretărire, Bunt purtați an 
cu an, din comună în comună, 
pentru ca astfel să se lipsească de 
pământul ce li se cuvine.

CINE A ACAPARAT
vț. PĂMÂNTURILE

Anul acesta nefericita ' aceștia 
mut trimeși în jud. R. Sărat, cu 
toate ca Brăila are mari disponi
bilități cultivabile.

Acestea însă sunt acaparate de 
partizanii regimului.

Săptămâna trecută o delegațiune 
de văduve de război s’a prezentat 
prefectului județului cerând să 
fie împroprietărite aproape de 
comună, -■x' - - “

BANDA ALEXE ȘI AGRO- 
» NOMU

Dar prefectul Alexe a 3al afa. 
ră delegațîunea.

Femeile au așteptat r>e prefect 
nână noaptea pe scările palate- 
teî administrativ, însă Alexe s’a 
fofilat pe dîn dos de teama unei 
manifestafiunî.

Pe de alfa parte agronomii din 
județ pungășesc pe văduvele .<|f 
răsboi, pe orfani șî pe învalizi,

„Am venit la Arad ca să facem 
verificarea precisă a lucrărilor ete 
expropriere pe comune pentru în*  
treg județul.

Guvernul a hotărit să iâ toate 
măsurile de ordin administrativ 
pentru ca aceasta mare lucrare a 
reformei agrare să fie complet 
terminată și în Ardeal, cum s’a fă
cut în Basarabia și în Vechiul 
Regat ?

PENTRU ACCELERAREA' 
LUCRĂRILOR

Imunomania prefectului dela Arad
Se deșun sforțări pentru dosirea dosarului 
matrapaslicurilor. - D. Vâitolanu mal tare <a 

d. Duca
PATRUSPREZECE ANCHETE 

NU AU PUTUT GĂSI MACAR 
UN SINGUR MOTIV SERIOS 
PENTRU DIZOLVARE.

Din această cauză, prefectul 
Georgescu și eiraeii săi contes- 
tează la ministerul internelor toate 
îotărîrile și lucrările consiliului 
municipal. FACAND NU NUMAI 
GREUTĂȚI, CI ȘI ENORME PA
GUBE BUNULUI MERS AL TRE
BURILOR GENERALE ALE MU
NICIPIULUI.

D. GEN. VAITOTANU, SAU 
D. DUCA ?

Prefectul Georgescu, expo
nentul politicei liberale la A- 
rad, are dosar Ia Parchet. învi
nuirile ce. se aduc — și cari 
sunt deplin.dovedite — însăr
cina acestuia, sunt de o gravi
tate excepțională.

In lupta de. până aci pentru 
salvarea unui protejat păcătos, 
d. gem Văitoianu este» incon
testabil, biruitor.

Dar batjocoritul popor ro
mânesc din acest județ, cu 
drept cuvânt cere d-lui Duca, 
ministrul internelor, și așteap
tă să. ia o atitudine hotărîtă în 
chestiunea prefectului Geor- 
gescu.

Iar justiția, își reclamă și ea 
dreptul ei de a-și putea împlini 
datoria.

In urmare, d-țe.Duca, dosa- 
_ rul să-1 trimeteți imediat justi- 

.........

Ziarul nostru s’a ocupat în câte
va rânduri de isprăvile murdare 
ale prefectului liberal I. Georgescu 
dela Arad.

In mod cronologic și absolut o- 
Siectiv am descris fazele prin cari 
a trecut instrucția afacerilor grave 
cari se pun în sarcina acestui măs
luitor de urne. Dosarul voluminos 
care cuprinde piesele relativ la în
vinuirile de excepțională gravi
tate și dovedite printfun mare 
număr de martori ascultați, actual
mente se găsește în sertarul d-lui 
I. Duca, ministrul internelor.

D. subsecretar de stat Guță Tă- 
tărăscu, face sforțări foarte mari, 
pentru ca acest dosar purtând No. 
38/1926 să ajungă în sertarul dom- 
niei-sale. Iar aceasta pentru sim
plul motiv că prefectul Georgescu 
este unul din protejații d-sale și 
evident, d. Tătărăscu s’ar face 
forte să-și scape protejatul din 
belea.

RĂZBUNAREA PRIMEAZĂ 
INTERESELE GENERALE
Revoltat peste măsură din cauza 

lipsei de sprijin din partea d-hti 
Duca pentru facilitarea mușama- 
lizarei murdăriilor protejatului său 
prefect dela Arad, d. gen. Văi- 
toianu, președintele de onoare a 
organizației liberale din județu 
Arad, a pus la cale, până acum, 
tot felul de lovituri de culise îm
potriva d-lui Duca, doar îl va pu
tea îndupleca să-i dea o mică re
parație măsluitorului Georgescu 

„ prin dieolvarea. consiliului muni- 
\lcipak

cerând mită, bani și alimente.
Doi agronomi au și fost dațj în 

judecată : Dumitru Dumifriu din 
reg. XIII și Pantazi Marinescu 
din regiunea XVI.

Primul a fost condamnat săptă
mâna trecuta de tribunal, la o lu
nă închisoare corecftonală.

Procesul cel ni de-al do’lea 
va judeca la 17 Mai, .

SA SE IA MASURI

„Pentru ca lucrările să ®earg8 
cât se poate de repede, am sta
bilit pe deoparte o ordine de ob*  
9ervarea lor, iar pe de alta s’a 
stimulat personalul de execuție, 
pentru o cât mai exactă aplicare**,  

„In această ordine de idei, în
treg personalul se va ocupa în 
primul rând de repartizarea locu
rilor de casă așa că, într'o lună 
de zile, adică dela t Mai c. în
dreptățită satisfăcuți să înceapă 
pretutindeni constrvcțiunea mici
lor lor gospodării".

CONST. SAVtf 
r— XOX---------------—

se

Cazul d-nei Dumitrescu
E o jale de nedescris în tot ju

dețul printre văduvele de război, 
orfani și invalizi.

O severă anchetă se impune.
Ancheta va trebui să cerceteze 

dacă moșia d-lui Vladimir Crîgo- 
rescu a fost sau nu supusă expro
prieri și în ce ntăsură. , !ț

i——---- —XOX

National-țărăniștii 
reușesc Iu Tusla 

Constanța, 10, — In , comuna 
Tusla, au avut loc alegerile comu
nale de balotaj.

Cu toate ingerințele făcute de 
către organele administrative a- 
supra cetățenilor, lista național- 
țărănîstă a eșît pentru a treia 
oara victorioasă,, “ "

O FAMILIE IN MTZFRTEDIN 
CAUZA A DOT „FRAȚI*  

DELA TRIBUNAL
Sâmbătă 14 Aprilie va fi 

du să la reconfirmarea manda
tului d-na Dumitrescu, neferi
cita. victimă a fraților Mărgă
rit — unul jude instructor, al
tul portărel la tribunalul Brăila.

D-na Dumitrescu se află ÎH- 
tr’o stare deplorabilă în peni
tenciar ; iar cei șase copii ai 
săi, într’o mare mizerie.

Ancheta despre care se spu
nea în contra celor doi frați
cari în calitățile oficiale pe
cari le ocupă nu mai pot ră
mâne la acela? tribunal, întâr*
zie. Opinia publică este pax
jtrem de revoltată.
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și cruciada omizilor boerești
se impune ancheta imediata.-panica in baracă

Cum era de așteptat, campania 
întreprinsă de ziarul nostru pen- 
h tegenerarea „Serviciului Apă- 
Ihii Co ntra Gazelor” din Afini-1 
Vtorul de R&sboi, a alarmat în- 
haga opinie publică, uluită să 
Ufle că destinele întregii armate,! 
bi a populațiunii Țării, suni astăzi 
încredințate unui om lipsit de ori- 
9 pricepere, — colonelului Gh. E. 
ropescu; pus în fruntea unui ser- 
jrfciu pe care l-a adus la anarhie.

Alarma a pătruns, insă, și în 
Inraca sguduită, — in care' nu își 
Mâi păstrează îndrăzneala decât 

atelierelor, omul de încrede- J 
M âl colonelului Popescu, cura- 

Grigorescu, — care acum 
frei tile, de față cu lucrătorii ate
lierelor și cu locotenenta Florescu 
p Simionescu, a declarat că, da
că vine cumva o anchetă, el unul 
va pune mâna pe par t

„Bat ancheta, bat pe ministru, 
bat^pe Rege, — bat și pe Dumne
zeu", — a spus voinicul Grigore- 
tttl, fostul tovarăș de promenadă 
al colonelului Popescu pe drumu
rile Spaniei.

Oare din cauza parului lui Gri- 
tyrescu, întârzie atâta ancheta pe 
Uvre, odată cu noi, o așteaptă dela 

Ministru de Răsboiu întreaga 
rară, aiurită de debandada dela 
IA.C.G.?

ANCHETA-SIMTJLACRU
Știm, ni se va răspunde că 

tuni, comandamentul general 
li intendentei a și trimis pe 
un domn colonel, al cărui nu
me nu avem încă motive să-1 
expunem în această vitrină a 
groparilor Apărării Naționale. 
Dar anchetele nu se fac închî- 
zândn-te dela 9 dimineața pâ- 
lX la 3, în conciliabule cu în
suși șeful serviciului, cum a 
ftcut d. colonel venit să cerce- 
țete Luni. Singurul mijloc de 
fe sparge gașca și abcesul, con
stă în îndepărtarea colonelu
lui din capul serviciului, .și 
ista imediat, pentruca inferio
rii săi să-și.poată face nesiluiți 
îhrlarațiunile, nu ca acum, ie
rnați de el și de amenințarea 
Botelor răsbunătoare în me
morii.

Cerem, deci, d-lui mi
nistru de război trimite« 
|*ea  unei anchete imedia
te la Serviciul Apărării 
Contra Gazelor.

Pentru liniștirea și sal
varea întregii armate ro
mânești desculfe și dezar
mate, pentru salvarea u« 
hei populafiuni alarmate 
de Incuria colonelului di
letant, — cerem astăzi 
jnutarea imediată a colo
nelului Gh. E. Popescu 
din fruntea S. A. C. G«, pe 
bare l-a nenorocit. îna
inte ca să nenorocească 
ți armata, — și odată cu 
ea șl tara, este vremea 
lă-i strigăm f9De8tul f ”

MASCARADA ATELIERE
LOR

De altfel, îndepărtarea colonelu- 
Li Popescu se impune, fi pentru 
lli motiv t D-sa pare un tempe
rament imposibil de îndreptat. 
Sunt, într adevăr, două săptămâ
ni de când ne înverșunăm, în arti
colele noastre, să facem să înceteze 
debandada dela S. A. C. G. Ei bi
ne, nepăsător la alarma dată de 
ini și de toți cei preocupați de 
toarta armatei noastre, într un e- 
ventual răsboi aero-chimic, co
lonelul Popescu face tot ce-a fă
tat până acum.

Nepotul generalului Popescu-Sa- 
diaru se simte tare.

8. A. C G. ȘI-A PIERDUT 
CAPUL

Toate atelierele conti
guă să lucreze numai ca
napele și scaune, balan
soare și scaune de bătut 
eovoarele pentru familii
le șl rudele personalului. 
In atelierul de lemnărie 
tei lucrează astăzi mobilă 
de casă d-ra Niculescu, 
lela direcția XI tehnică. 
Pentru familia locotenen 
tului Negulescu se lucrea 
bă de două luni de zile un 
pat de nuc șl o canapea. 
Tui acestuia i se lucrează 
de două săptămâni, In a- 
tellerul de tinichigerie, o 
sobă rezistentă cât un 
tMik.

Nu avem astăzi vreme să ci- 
fifcm . lista tuturor paltoanelor, 
mobilelor și ligheanelor con
fecționate, în atelierele S. A. 
U G^ pentru amicii colonelului 
Gh. E. Popescu. O vom. da și pe 
ea Ia timp. Ne mărginim a a- 
Wnti că aceste ateliere sunt 
menite să lucreze la confecțio- 
aarea măscii „MANAROM”, și 
di nimeni nu pare să știe asta, 
dară de noi.

O vom vârî și în capul celor 
te, uitând-o își nesocotesc da
toria.

CRUCIATA OMIZILOR
Am spus din capul Eocu- 

.hii oă S. A. C. G. și-a pier
dut capul.

Alaltăieri, Luni, s’a îm- 
șunt menite să fie 

barcat In gara de Nord 
un întreg transport în 
cap cu căpitanul Dumi
tru loan, dela secția fi
ziologică a serviciului, și 
cu locot. Mișu Florescu. 
Caravana mergea la Doi- 
cești, lângă Țârgoviște, și 
fusese cu grijă pregătită, 
timp de zece zile.

De zece zile, într’ade- 
văr, colonelul Gh. E. Po
pescu a fost informat de 
d. căpitan D. loan că, la 
moșia unul boer, prieten 
al său din Dolcești, au nă
vălit omizile în livadă, — 
și că boerul are convinge
rea că numai o ofensivă 
de gaze, condusă de tech- 
niclenli S. A. C. G., ar fi 
în stare tă-i deparaziteze 
prunii. Proectul ofensi
vei a fost, deci, aprobat 
de generosul colonel Po
pescul și vreme de zece 
zile lumea care trecea 
prin curtea Malmalsomi- 
lul a putut vedea cum toti 
soldații dela S. A. C. G. 
ctw«eeu de zor Imense 
cearceafuri de pânză, me 
nite să fie puse în capul 
prunilor, în clipa când ga
zele Apărării Naționale 
vor nnrnî la asalt centra 
omizilor boerești.

S’a cumpărat enorme 
cantități de material, — 
șl odată cu bP***t*»rile  de 
nânvă au pornit la Doi- 
cești șl damigene întregi 
cu acizi ucigași, — escor
tate de căpitanul Anasta- 
siu dela Atelierele Servi
ciului, de un croitor, de 
trei elevi T. T. R« și de 
doisprezece soldați 1

Pare o poveste haluci
nantă, — un basm sinislru 
povestit de un nebun.

Este basmul, — exact, 
— carierei pe care o face 
în fruntea S. A. C. G. co
lonelul Gh. E. Popescu, 
dricarul armatei române.

ANCHETA! ANCHETA!

Vom striga zi de zi, și din ce în 
ce mai tare, aci și pretutindeni. 
Nu ne vom opri decât în clipa 
când ne Vor plesni plămânii de 
strigat. Pentrucă în definitiv, e pre 
ferabil să-ți plesnească bojocii stri 
gând că Țara este dezarmată, și 
armata jefuită, decât să-ți scuipi 
arterele fi bronhiile la primul atac

IAȘI, 10. — Am arătat că comi
sia de disciplina a magistratului 
s’a pronunțat 
disponibilitate 
V alter.

D. Valter a 
ierul justiției a cerut parchetului 
general de Iași să facă și el apel 
contra deciziei comisiei.

Contracte oneroase la primăria Oradea

Sunt ani decând o eră mârșavă 
s’a înmormântai. Efectele însă 
n’au fost trase în groapă cu acei 
cari nu mai sunt. Și actualitatea 
trebue să plătească. Consiliul co
munal, în plin sobor de vr’o 15 
zile, ne-a desgropat un mort scâr- 
nav de prin 1924—25, care azi încă 
ne tot cere contribuțiuni grele. Și 
vom plăti ?

Dr. Aurel Lazăr și dr. Sever 
Andru au fost contra, cu toate 
temerile d-lui delegat permanent 
dr. Gh. Șimonca de surprizele u- 
unui proces.

Ticăloșia era evidentă. De aceea 
oferta d-lui dr. Sever”Andru; îmi 
asum eu riscurile acestui proces. 
Sunt inexplicabile câte odată te
merile d-lui Gh. Simonca. Dar sa 
arătăm cazul.

E VORBA DE UN CONTRACT

Primăria acum 3—4 ani, a în
cheiat un contract cu firma 
„Bythumen” pentru niște lucrări 
de asfaltare. Era vorba de sume 
mari. Câteva milioane.

Lucrările s’au făcut. Cei intere
sați însă n’au avut niciun interes 
să facă față contractului, achi
tând suma contractată. Și atunci 
s’a căzut în ghiarele prevederilor 
contractului.

„Primăria, în caz când hu va 
plăti suma la timp, *>e obligă să 
plătească firmei „Bythumen’’ do
bânda de 30 la sută, plus un co
mision de 24 la sută, socotită dela 
data scadenței. Iată clauza con
tractului.

E partea neguțătorului din Ve
neția. Nici mai mult nici mai pu
țin : o dobândă de 54 la sută. Și 
s’a găsit jurisconsult al primăriei 
care să alcătuiască un astfel d& 
contract fi s’a mai găsit și primar 
care să-l iscălească. Nu aruncăm 
nici o vină asupra firmei ,,Byt- 

cihűmen*.  Nu e nebun cine cere, 
acela care dă, s-

CONTRACT ONEROS

Negustorul e negustor. El 
ahtiat după câștig. Și e hrăpă
reț ca o pasăre de pradă. De 
aia cumpărătorul are cap însă, 
Să se apere. Și primăria plăteș
te sume fabuloase funcționari
lor săi. din cari unii îi fac In>

e
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aerian inamic, — pentrucă colo
nelul Popescu nu s’a învrednicit 
să fabrice, de cinci ani de când 
împărătește, decât nouă măsci.

Ancheta I Apcheta ime
diată I Și imediata muta
re a colonelului Gh. E. 
Popescu I

Poporul de 18.000.000 
(optsprezece milioane) 
are astăzi In total 9 
măsci! I Ne vine tocmai 
bine la fiecare, câte 
0,000,009 dintr’o mască H

Ancheta! Ancheta ime
diată I Ancheta I

Dacă pentru milioanele 
cheltuite de cinci ani, nu 
se ea Jhal putea face ni- 
miCi •" frâneze cu ja
ful, — șl să se caseze lici
tațiile oneroase, ca cea 
dela I Martie 1927, — In 
risipite sutele de milioa
ne âie Apărării aero-chî- 
mice.

îndepărtarea colonelul 
Gh. E. Popescu I îndepăr
tarea imediată I $i ime
diata ancheta, domnule 
ministru de război I

Ancheta S Ancheta! An
cheta I

Alături de noi, strigătul 
acesta este strigătul unei 
întregi armate batjocori
te. — revolta unui întreg 
njbor desarmat șî exas
perat I

Pentru Imnmrietărirea 
foștilor depu’aii ai Sta 

tulul țârii
MASURILE LUATE DE MINI

STERUL AGRICULTURII
D. C. Argetoianu minist-ul a- 

griculturii a luat următoarele ho. 
tărîri cu privire la împroprietă
rirea foștilor deputați ai Sfatului 
Țării:

Toți cei îndreptățiți la împro. 
prietărire — potrivit legii — vor 
înainta ministerului cereri tim
brate până la 25 Aprilie curent.

Orice cerere depusă ulterior nu 
va mai fi luată în considerație.

Deasemenea în cazul celor dece
dați, soția și copiii vor fi îndrep
tățiți a lua în primire loturile res
pective.

Pământul se va ’da contra prețu
lui de expropriere și numai după 
achitarea integrală a lotului.

crările, iar alții îi apără inte
resele. Serviciul juridic e des
tul de încărcat. Serviciul teh
nic la fel.

Ce au făcut aceste servicii? 
De ce au'ticluit acest contract 
oneros cu firma «Bithumen» ? 
Așa apără serviciul juridic in
teresele instituției care-1 plăteș
te ? Așa ticluește devizele ser
viciul tehnic ? Cerem să se ia 
măsuri aspre contra acelora 
cari s’au dovedit atât de tică
loși în cât au alcătuit contracte 
cu acela al firmei „Bythu- 
men”.

ȘI ALTELE TOT AȘA DE 
ONEROASE -

Și pentru ca măsurile acelea să 
fie cât mai radicale, vom mai da 
cazuri. Nu ne vom lega de mârșa
vul contract cu complexul Rima- 
noezi, nici de alte diferite con
tracte dovedite oneroase. Vom lua 
contractul cu firma Grunstein & 
fiul”. E tot de dată veche. E tot 
un mort care suge pe cei vii.

In 1922—23, Primăria Oradea 
a înclieeat un contract cu „Gruns
tein fiul”. Arendează un teren, 
pentru un depozit de lemne, lângă 
gară cu chiria anuală de 6000 lei 
pe 20 ani.

Cât e terenul arendat ? - -

UNDE SE VEDE COMPLICI
TATEA

Iată ceeace n’a ținut serviciul 
tehnic să măsoare. In contract 
se prevede : 25.888 m2.

Auziți oameni buni, 23.888 
m2 acordați de primăria unei 
firme industriale cu chiria de 
6.000 lei anual. Dreptul de re
vizuire a chiriei l-are primăria 
din trei în trei. ani. Au trecut 
6 ani însă și chiria n’a fost ma
jorată.

Dar nu e numai această e- 
normițate.

Nu i s’a dat firmei „Griin- 
stein & Fiul,, 253.888 m2 pes
te 40.000 ? Și iată cum. Din te
renul exploatat de „Griinstein 
& Fiul,, însăși firma a renunțat 
la 4.200 m3. î s’au mai exnra-.
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Timisoara 
Arad 
Oradia 
Sibiu 
Brasov 
Cluj 
Cernăuți

In cazul judecătorului 
Valter

pentru punerea în 
a d-lui judecător

făcut apel. Minis-

priaf acum 9.800 m2 și tot mai 
are în posesie peste 23.000 m2. 
Nu credem că a crescut acest 
pământ, ori cât de adăpat și 
hrănit să fi fost, cu 14.000 ma 
ca firma să poată și să renunțe 
Ia 4.200 m2 și sa fie expropia- 
tă cu 9.800 și totuși să-i rămâ
nă numărul metrilor arendați.

Cum s’a încheiat acest con
tract ? i

Cine l-a încheeat.

DISPARIȚIA DOSARELOR
Iată rțiisterul. Nicăeri în toată 

arhiva primăriei nu poți găsi nici 
contractul original al firmei Byt- 
humen nici cel al firmei ’’Gruns
tein & fiul. i,( ■ ’

E un sistem la primărie de a dis
părea actele. Și aceste contracte 
trebuiau să dispară cu atât mai 
vârtos cu cât nici n’au fost apro
bate forrurile competinte.

Se vor lua măsuri ca să fie sanc
ționați vinovății ? Ne îndoim. Vi
novății sunt politidani și politica 
întinde mușamaua pe multe.

*
E destul însă că grație d-lui dr. 

Sever Andru și Aurel Lazăr nn 
se va plăti firmei „Bythumen” de 
cât dobânda legală de 12 la sută. 
Contractul „Griinstein <fe fiul”; 
nic n’a fost adus în discuția con
siliului. Și nu înțelegem de ce.

Cele de mai sus ne relatează o 
stare mârșavă din trecut. Noi ac
centuăm însă că se continuă și azi, 
de oaraece Ia serviciul tehnic al 
primăriei sunt aceiași felceri și a- 
celaș sitein. Lucrează autonom de 
serviciul economic al orașului. Așa 
că nu știe dreapta ce face stânga.

Să se subordoneze odată aceste 
servicii și numai atunci va fi un 
control. Până nu se va face această 
centralizare, rezultatele vor fi ne
gative și afacerile pentru unii mă
noase. ""XH
: : —“xox------
Moartea d-nei stâlpeano

După o lungă și dureroasă sufe
rință. s’a stins din viață la Iași 
mama profesorului I. Petrovici.

Trimitem familiei, d-nei șî d-lui 
Petrovici, expresiunea condolean- 
telor noastre cele mai sincere» <

-xox-

Donls A. Pollok
O. Tolnod 

Szántó ALörenczy 
Schieb 

H. Müller A Co. 
Wefnbach & Bodnar 

A. Rudi ch

I N F OR MAT IUNT 
!----- xox ----- -----

p.t.t.
Cu oezia. Sfintele Paști, toți 

factorii poșfeH din țară vor fi li
beri în zilele de 14,4 15 ți 16 A- 
prilie. , - '

comerciale;
Eri dimineață a avut loe la se

diul sindicatelor comerciale din 
Capitală, o întrunire prezidată de 
d. Tem. Alexandrescu, la ©are s’a 
hat în discuție chestiunea abro
gării legii speculei.

DIVERSE
D. Teodor Turturică, inspector 

general al regiunii zootehnice și 
veterinare Timișoara, a fost trans
ferat după cerere pe ziua de 1 A- 
prilie, în posțhl d© inipedter general veterinar în ministerul «gri-

r

Principesa-Mamă, a primit în 
audiență ieri 10 Aprilie la orele 
10 jum. ( pe d. ministru ftl muncii 
dr. Lupu, însoțit de comitetul soc. 
„Abondența” a cofetarilor din Bu
curești, cari au oferit M. S. Re
gelui o vitrină plină cu cadouri 
pentru Sf- Paști.

UNIVERSITARE
Decanatul Facultățeî de 

Drept, aduce la cunoștința d-lor 
studenți că Consiliul Profeso
ral a respins cererea studenți
lor rămași în restanța cu exa
menul de DREPT ROMAN a- 
nul al Ildea de a fi admiși să 
depună acest examen în sesiu
nea de luftie crt.. cu d-nul 
prof. Const. Stoicescu ; în con
secință, toți candidații se vor 
prezintă la examenul de Drept 
Roman anul II cu d-l prof. Șt. 
Longinescu.

Studenții care în timp de 
doi ani nu au reușit să treacă 
toate examenele, parțiale ale 
unui an de studii rămânând în 
restanta cu o parte din ele, au 
fost admiși de Consiliul profe
soral pentru ultima dată și nu
mai pentru motive serioase și 
bine dovedite să poată să-și 
complecteze restul de examene 
în sesiunea de Iunie crt. In caz 
contrar examenele parțiale 
trecute vor fi definitiv anulate 
și studentul exmatriculat con
form art. 34 din Regulament.

ȘCOLARE
Ministerul Instrucției a pus în 

vedere tuturor școalelor parti
culare și minoritare că arhi
vele acelor școale nu pot fi în 
păstrarea parohului bisericei, 
ci necondiționat ele se vor păs
tra numai în localul școalei 
respective.

Membrii corpului didactic 
primar din municipiul Bucu
rești, s’au constituit în asocia
ție pe municipiu astfel :

Președinte: Radu Lefescu; 
vice președinte: Ilie Tulbu- 
reanu; casier secretar: Ilie Că
tălină; delegat în asociația ge
nerală : Grigore Anghelescu. 
Membri : Alex. Anghelescu, G. 
Simeon, Sîsi Popescu, Laura 
Călin și Constanța Atanasiu.

Cenzori : I. Șușanu, Leon Po
pescu, Gr. Soltuz. H. Marînes- 
cu, Eliza Nicolaide și Maria 
Nițulescu.

Viitoarele ședințe se vor a- 
nunța ulterior. *

SANITARE
Eri a lucrat la ministerul să

nătății publice comisiunea pen
tru aprobarea importului de 
medicamente ce urmază a sosi 
în contul despăgubirilor de I, 
războiu» {primar al acelui oraș-

Bistrița 
Galați 
Craiova 
Tg.-Jiu 
Ploeștl 
Roman 
Constanta

xox-
Eri s’a întrunit la Palatuh 

Princiar comitetul organizator^ 
al concursului calului de arme,’ 
sub preșidenția A. S. R. Princip 
pesa Elena.

Au luat parte d-niî genei 
Mircescu și Moruzi, îonescu- 
Brăila, director general al zo
otehnicei și colonel Ilasievici. f

Comitetul a hotărît ca casei 
concurs să se tină la sfârșitul 
lunei Iunie, în Sibiu, odată cu 
serbarea de fine de an a școa-i 
lei de cavalerie din acea loca-;; 
litate. fi

Fondurile necesare concurg 
sului au fost subscrise de minimi 
sterul de război. Banca Națio-ț 
nală, Uniunea Camerilor de a-, 
gr icul tură, Jokey-Club și S, 
N. I. C.

TalȘ .

culturiî.

D. Pascal Vasilîu directorul ge
neral al conțabilit&ței din minis
terul industriei a împlinit 30 de 
ani de serviciu la stat.

Cu acest prilej funcționarii mi
nisterului au hotărât să-i dea un 
banchet*

Dar d-sa a rugat pe colegii săi 
să renunțe la această manifestație 
de simpatie față de d-sa.

VÂND 
loc parcul Bonaparte 342 
m2. Adresa: Teodor eseu, 
Str. general Angelescu 66, 

etaj.

Intr’un număr trecut am înse
rat acuzațiile ce se aduceau d-lal 
Mihail Slătineanu, inspector prin
cipal la c. f.^Ploești-Văleni.

Actele cu învinuirile aduse an 
fost trimise de Prefectura jude
țului Prahova, comisiei discipli

nare depe lângă tribunalul Pra
hova, care s’a pronunțat» în 4ua 
de 6 Aprilie, în unanimitate achi
tând pe d. inspector Slătineanu.

D-I I. A. Popescu a fost nu
mit arhitect cl. I bugetar pe 
lângă Comisia monumentelor is
torice din Ministerul Cultelor 
și Arfelor. .r-

lo cercurile ministerului 
nătății publice a început

să- 
să 

prindă consistentă sugestiv de 
a se schimba întru câtva siste
mul de asistentă socială și în 
special modul cum sunt organi
zate la noi azilurile de infirmi, 
și azilurile de noapte.

D-l E. I. Costescu a fost nu
mit arhitect diurnist cl I, la 
Comisia monumentelor istorice, 
de pe lângă Ministerul Culte
lor și Artelor. >

Eri a încetat din viață la Chi- 
șinău Ca rol Smidt, fost 2? ani

€>• Fritsch 
ĂTMA s. a. 

I. G&rlesteanii 
Oh. Manta 

Auto~SpOrt 
H. Place 

Or. Berindey

Se știe că regimul tăerii vi-! 
țeilor era supus la restricții,’( 
cari nu permitea taerea decât | 
ținându-se seamă de proporția ț 
numărului vițeilor.

Prin furnalul consiliului de 
miniștri Nr. 776 din 6 Aprilie, 
s’a suprimat toate restricțiile] 
lăsându-se completă libertate« 
tăerii acestei categorii de ani
male. ”*

«• xox-

Pentru aviație
»——— XOX.......... ——*

Clubul Sportiv a depus azi 
Ia Banca Națională pentru fon
dul Aviației suma de lei 7.000 
(șapte mii), beneficiul net. al 
jocurilor pe ziua de 8 Aprilie,

f. .------------------ X0X ..................

L. A. N. C. din Capitali 
se organizează

Secj ia L. A. N. C. din Capitala 
început să-și reorganizeze caa început sa-și reorganizeze ca

drele. In acest scop, acum dou^ 
zile, toți șefii de culori din Capi

tală au avut o consfătuire intimi 
la locuința d-lui prof. Paulescu» ;

S’a hotărît ca în ziua de 20 A« 
prilie, să participe la întrunirea 
legiștilor statutari de la F ocșani, 
cât mai mulți membri ai Jigei din 
București. ,

Organizația din Capitală va în
cepe propaganda, mai ales prin 
întruniri publice.

Comitetul va căuta să editeze <j 
gazetă, condusă de oameni cu su
prafață morală. Comitetul a în
sărcinat pe d. dr. G. Enescu ca' 
secretar general, iar pe d. Ni-j 
țeanu casier.

-—xox--------*—

Procesul inginerilor ger
mani arestați la Donel

Berlin, 10 (Rador). — D. Ci-
cerin a comunicat ambasado-1
rului german Ia Moscova ca
procesul inginerilor arestați în
bazinul Donețului se va judeca -
Ia 1.5 Aprile^
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N. Titulescu
Ministrul nostru de externe suferă consecințele 

unei politici, care nu-i aparține
Nu e o noutate ceeace enun

țăm în subtitlul de mai sus. 
Este însă o chestiune, redeve
nită de actualitate, printr’o de 
clarafie a d-lui Madgearn — în 
expozeul făcut de secretarul ge
neral al partidului național- 
țărănesc în fafa organizației 
Capitalei — declarație, pe care 
am relevat-o la timp.

D. N. TITULESCU

ST>

D. TITULESCU — a afirmat 
d. Virgil Madgeoru — SE ÎN
DOIA INCA ÎNAINTE DE SE
SIUNEA DIN MARTIE A 
CONSILIULUI LIGII NAȚI- 
UNLOR, DE ZBANDA NOA- 
TRA IN PROCESUL CU OP- 
TANȚII MAGHIARI.

Declarația aceasta »» a cărei 
veracitate nu avem de ce s’o 
contestăm, fiindcă d. Virgil 
Madgearn este omul care nu a- 
vansează decât lucruri exacte 

este, în plus, și perfect vero
simila. '!i' —M* i

Doar știm că eșecul 3e1a Ge
neva are ja baza lui nesăbuita 
politică financiară a d-lui Vin
tilă Brătiann, care, — CU TOA
TE INSISTENȚELE D-LUI TI- 
TULESU, — a trecut pește An
glia și peste Liga Națiunilor, 
atunci când, în cântarea unui 
împrumut, s’a adresat direct 
pieții franco-americane. ’

Nu relevăm toate aceste lucruri 
in fond cunoscute, decât fiindcă 
se încearcă din nou a se arăta că, 
în conjecturle politice de astăzi, 
d,. Titulescu, — condamnat la inac
țiune de către maladia d-sale, — 
șre o situație delicată față de gu- 
oern. '

Adevărul este altul, țl, "pentru 
fixarea lui trebue să ne întoarcem 
cu câteva luni în urmă, tn momen-

ȘTIRI POLITICE
Opfimismnl opoziție!

întreaga opoziție «— nu 
numai partidul național- 
țărănesc — manifestă de 
douăzeci șl patru de ore 
încoace, un optimism ex
traordinara ~ '

Cercurile opoziționiste 
afirmă că — împotriva 
calmului aparent al situa
ției politice — sunt In 
curs unele evenimente, 
de natură a aduce, intr’un 
timp foarte scurt, deslăn- 
țuirea crizei.

i Unele partide opozițio
niste ar fi luat chiar dis
poziții speciale, in vede
rea acestei eventualități.

—..—XOX-————
■ -

0. Or. N. Lnpn a plecat 
la Arsura

. Alaltăseară d. dr. N. Lupu a 
Aplecat la Arsura (județul Fălciu) 
chemat de urgență la căpătâiul 
mamei d-sale, care e grav bolnavă.

Eri în cursul zilei, au plecat și 
frații ministrului muncii, d-nii 
deputat Const. Lupu și dr. N. Gh. 
Lupu.

v- ■XOX-

0 dizidentă nat'onaHără 
n;stâ in Basarabia ?

^L’lndependance Roumaine" a- 
nunță că d-nii l. Pelioan, D. Bo- 
gos și al ți național-țărăn'ști basa- 
rabeni vor participa la Serbările 
Unirii, organizate de d. Inculeț 
pentru 29 Aprilie, la Chișinău.

Cum partidul național-țărănesc
a hotărît abținerea dela aceste ser-} Atena, 10 (Rador). — D Za- 
bari, idilii'linea d-lor Pelioan, Bo- jeskj mjn»strwl de externe al 

insermw — evident poloniei a sosit eri la Veneția.&>■
o dizidentă.

Probabil însă că o desmirițire a 
știrii, date de oficiosul francez al 

. nu na întârzia* >

ULTIMA ORA ^== 
Legea cultelor nu o 

fost Încă sancțlonotâ 
Mul grave In legătură cu această Întârziere 

Am remarcat la timp — ți 
toată presa a făcut, după noi, 
aceeași observație — că în ur
ma declarației înalților prelați 
ortodocși și a retragerii lor din 
Senat, pe chestia votării legii 
cultelor, în forma în care a fost 
Impusă de guvern*

tul când se producea declarația 
minstrului nostru de externe, des
tăinuită de către d. Virgil Mad- 
gearu.

Cercurile conducătoare 
ale partidului național« 
țărănesc au cunoscut a- 
ceastă declarație, firește, 
tncă de atunci, și chiar, 
ca urmare la ea, au avut 
loc unele discuții asupra 
rezolvării situației de ten 
siune politică, intre <L Ti
tulescu și conducerea par 
tidului național-țărănesc.

Cum era tocmai vremea 
când se pretindeau d-lui 
luliu Maniu „garanții” in 
eventualul d-sale guvern, 
după convorbirile cu d. 
Titulescu» un fruntaș na- 
țienal-țărănist ne-a de
clarat. i— „Titulescu este prea leal, ca să demisiane*e  acum, răsturnănd guvernul liberal, pe care, față de Ion Tlrătianu, s’a angajat să-l susțină. Tteaceea chiar, dacă d. Titulescu este o „garanție? pentru factorul constituțional, noi Vam accepta cu dragă Inimă în guvernul nostru”*

9

Iată așa dar de ce d. Titules
cu, deșî nu mai credea în suc
cesul său la Lifta Națiunilor, nu 
a tras ATUNCI consecințele, cu 
care se caută ASTAZI a fi îm
povărat

L< D«V. MaDGEARU
Așa stând lucrurile, se înțe

lege, că. delicată nu e situația 
d-lui Titulescu. fată de guvern, 
ci a guvernului fată de d. Titu- 
lesrn.

Cu atât mal mult cu cât 
— după cum se știe — 
soarta guvernului aste in- 
delibil legată de aceea a 
prezenței chiui N. Titu
lescu In el-

LYNX

„Iar denigrarea țării“
Oficiosul francez al guvernului 

reia tn numărul său de aseară, aria 
.denigrării țării tn fața străină
tății’*.

De data aceasta e vorba de tri
mișii speciali ai marilor ziare en
gleze Titnes și Manchester Guar- 
dian cari „au fost tendențios infor
mați asupra situației reale a țării 
noastre ți grafie acestui fapt arti
cole hotărît ostile României — ca 
cel din Manchester Guard ian — au 
putui să vadă lumina zilei.

Cum liberalii confundă țara cu 
partidul lor, credem că cititorii 
au ghicit că articolele „ostile Ro
mâniei” sunt de fapt ostile doar 
partidului de sub șefia d-lui Vin
tilă Brătianu.

----------------TOX
Consfâtoirile natlonal-ți- 

rănîste d n Bucovina
La adunarea comitetului re

gional național-țărănist din Bu» 
rovina, care s’a ținut Duminică 
la Cernăufi, sub președinția 
d-lui prof. Teofil. Sauciuc-Să- 
vcanu, șeful organizației buco- 
vinene, s’a hotărît trimiterea 
unei mari, delegații la Alba- 
Itilia și tinerea unei întruniri 
tot în ziua de 6 Mai, la Cernă
ufi, așa cum am anunțat noi 
la timp

Luni, național-țărăniștii au 
ținut o adunare la Rarăufi, un
de a prezidat d. deputat Pompi- 
liu Ionîfescu. S’au discutat a- 
celeași chestiuni și s’au luat a- 
celeași hotărîri ca și la Cernă
uți.

u ,-XOX-'——*

D. Zaleski în Italia

D-sa va pleca Miercuri la Ror 
ma, spre a se întâlni cu d. Mus
solini.

Vechea organizația a Capitalei refuză să ia contact cu masșele. Memoriul 
adresat șefului partidului. Ce e cu „excluderea d-lui Rl. lonescu

Cu prilejul consfătuirii ma
jorităților, președintele Consi
liului d. Vintilă Brătianu a fă
cut apel la deputat ii și senato
rii liberali să coboare în mas- 
sele mari ale populației și să 
csplice cetățenilor rostul cam
paniei nafional-țărăniste insis
tând asupra faptului că și adu
narea dela Alba Iulia nu e con
vocată decât din motivul lipsit 
de patriotism de a dărâma dela 
putere guvernul liberal.

D-l V. BRATIANU

Rezerva multor ma joritari și 
în deosebi a fruntașilor libe
rali din Capitală. n*a  surprins 
pe d. Vintilă Brătianu care cu
noaște adâncile nemulțumiri ce 
există în organizația Capitalei.
ÎNCEPUTURILE NEMULȚU

MIRILOR
Desființarea, de fapt, a vechilor 

organizații liberale, datează din 
timpul alegerilor comunale când, 
din motive cunoscute, defunctul 
șef al liberalilor a interzis vechilor 
partizani să condideze, spre a în
lesni reușita membrilor vechei co
misii interimare susținută de o or
ganizație negustorească.

Argumentul aparent al șefului 
partidului era că mai bine servesc 
interesele colectivității cei cari nu 
au obligațiuni ți legături electo
rale.

In deosebi — se spunea pe a- 
tunci —- dacă Bucureștii se găsesc 
in halul de nemaipomenită infec
ție și dărăpănare, aceasta se dato- 
rește faptului că antreprizele de 
pavaj și furnituri se dedeau înain
te „la ai noștri" cari erau susținuți 
sau tolerați de partid și cărora nu 
li se putea impune o deosebită 
grijă pentru banul și averea pu
blică.

Deaceea trebue un consiliu co
munal compus din specialiști de 
toate categoriile care, grație enor-

Sosirea d-’oi Iulie Mania 
In Capitală

Deși trebuia să rămână mai 
multe zile în Ardeal, d. Iuliu 
Maniu a sosit eri dimineață în 
Capitală. Astăzi sosește și . d. 
Ion Mihalache.'In cursul zilei 
va avea loc o importantă con
sfătuire național-țărănista, în 

care se va discuta și redacta
rea manifestului către tară.

Manifestul nu va fi lansat de 
cât cu două săptămâni înainte 
de adunarea dela Alba-Iulia.

■ ...... ........■.'■■xox, ............

LONDRA^ lO (Rador). -— Ziarul 
„Times", publică un articol de 
fond, în care se ocupă de situația 
internă din România. „Times" de
clară că zvonurile despre iurbu- 
rări iminente în România, răspân
dite în străinătate, sunt exagerate, 
și unele lipsite de temeiu. Ziarul 
subliniază că în Romániai ordinea 
publică n’a fost turburată de mul
tă vreme, si nici nu există nici un 
simptom de vreo mișcare revolu
ționară. Vorbind despre proble
mele cărora au să le facă față Ro
mânii, „Times" declară că se poate 
avea încredere în bunul simț al 
românilor din toate partidele, pen
tru a găsi o soluție acestor proble
me.’

-XOX—*

Revărsarea fluviului Syhan
'Augora, 10 (Rador). — Flu

viul Syhan, a început să se re- 
verse. Orașele situate dealun- 
gul fluviului, până acum nu 
sunt amenințate de inundații, 
cari însă nu vor putea fi evi
tate, daca apele vor continua a 
veni mari. Fluviul a sfărâmat 
digurile cele mai mari, inun
dând câmpia Tuzla, în întinde
re de circa o suta hectare, pe 
rare se găsesc culturi de bum
bac și cereale/ Inundația s’a 
produs în timpul nopții,/lune
când mai multe vite. Victime 
omenești nu sunt.
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mului buget de venituri pe care îl 
are Capitala — să poată face din 
București un oraș care să fie mai 
puțin murdar decât până acum.

DAR AZI?
Acum, după trecerea, atâtor 

ani, frunatșii organizațiilor pe 
sectoare ale partidului liberal 
au făcut un lung și documen
tat memoriu pe care l-au înmâ
nat primului ministru și in care 
se dezvoltau pe larg două punc
te principale.

CE CONȚINE MEMORIUL
In prima parte a memoriului se 

arată cu cifre și date tot ce au fă
cut și ce n’au făcut actualii edili ai 
Capitalei. E demn de relevat că 
în acest memorii!’ "se aduc unele 
acuzații pentru fapte — cum sunt 
unele cazuri la primăria din Al
bastru — petrecute în timpul gu
vernării averescane — adaogândur 
se însă că răspunderea cade asupra 
tuturor consilierilor cari lucrau de 
comun acord cu averescanii.

întrucât e vorba de acuzațiuni 
prea personale, rămâne să ne ocu
păm de această parte a memoriu
lui, atunci când va fi dat în între
gime publicității,

PREVEDERI PENTRU 
VIITOR

i

In cea de a doua parte a me
moriului se arata imposibilita
tea oricărui început de propa
gandă favorabilă liberalilor în 
Capitala. MasSele mari ale 
populației au fost complect ig
norate; în ce privește satisface-

D. AL. îuAESCU-TRAMWAY 

rea unora din preocupările indi
viduale de aceasta nici nu se 
poate vorbi. In schimb nici un 
progres vizibil nu se poate cita 
în variatele domenii ale unei 
administrații comunale dela 
care se aștepta marea și sarea. 

Fruntașii liberali nu-și fac

Sase student ’i în frunte cu d. Corneliu tofreanu 
l-au bătut grav

IAȘI, 10. — Autoritățile poli
țienești din Iași au primit, azi 
dimineață, plângerea ingineru
lui Grigore Bejan, care arată 
că a fost grav maltratai de că
tre avocatul Cornel iu Codrea- 
nu și mai mulfi studenți.

Iată despre ce este vorba.
Studenții lucrau la o repara

ție pe terenul din grădina 
principesei Constanța Ghica, 
care Ie-a donat acest teren, un
de ei cultivau zarzavatul nece
sar cantinei studenților.

Având nevoe de oare cari 
materiale studenții s’au dus să 
și le procure de pe locul unde 
se construește căminul studen
ților, în fața hotelului Bejan, 
D. Bejan, observând faptul, a 
ieșit pe balcon și a apostrofat 
pe studenfi, pentrucă n’au ce
rut, în. prealabil, dela d-sa, 
permisiunea ca să ridice acele 
materiale a căror proprietar 
d-sa se afirma.

A urmat un schimb de cu
vinte, care a degenerat. Stu
denții au pătruns în hotel, au 
ajuns în fața camerei ocupată 
de d. Bejan și, forțând ușa, au 
pătruns, înăuntru. Aci s’au nă
pustit asupra d-lui Bejan, pe 
care l-au bătut până la sânge. 
Apoi s’au retras.

Chemat în grabă, d. dr. Ar- 
getoîanu i-a dat primele aju
toare.

Starea d-lui Bejan este foar
te , grava.

CERCETĂRILE AUTORITĂ
ȚILOR

JAȘI, 10. — In legătură cu a- 
gresiunea împotriva d-lui inginer 
Bejan revenim cu următoarele :

Pe baza reclamatiei d-iui ingi
ner Bejan poliția a deschis o an
chetă.*

S’a luat interogatoriul studen
ților Vasile Filotti, Nichita An-

nici 0 iluzie în ce privește re
zultatul memoriului înmânat 
conducerii partidului căci ace
leași motive ce l-au determinat 
pe fostul șef să înlăture toată 
vechea organizație liberală a 
Capitalei, le are și actualul șef 
ca să menție cu orice chip pe 
conducătorii de azi ai Munici
piului.

D. JEAN TH. FLORESCU

Acest demers a fost făcut nu
mai ca să se justifice anticipat' 
lipsa de orice răsunet a orică
rei propagande liberale.

LA ILFOV
Un alt motiv de frământare 

în sânut orgănizației liberale e 
cazul d-lui deputat Al. lonescu.

Fruntașul liberal fusese acu
zat în sânul comisiei electorale 
liberale a , județului Ilfov, că 
intervenise în chip interesat în- 
tr o afacere de expropriere.

D. Al. lonescu a protestat cu 
vehemență și a cerut d-lui 1. G. 
Duca satisfacția de a înlătura 
dela prefectura de ilfov pe d. 
Ghiață.

D. Niculescu-Dorobanțu șe
ful organizației de Ilfov, s’a o- 
pus cu îndârjire și d. Al. lo
nescu a amnintat cu rclamarea 
la Parchet a calomniatorilor.

Până atunci însă organizația 
de Ilfov l-a esclus din sânul ei 
pe d. Al. lonescu, căruia nu îi 
rămâne decât să se resemneze 
^ă facă politică liberală în Ca
pitală sau sa demisioneze din 
partid.

Toate aceste desbinări arată cat 
de necesară e pentru partid o cal
mă refacere în opoziție.

REP.

dreî, Mhai Tanasache, Ioan Da- 
nea, Eremia Emil și Mihai Omul 
și Corneli» Codreanu.

D. inginer a dat o declarație 
în care arată că fiind în, odaia sa 
dela hotelul Bejan mai mp Iți stn- 
den(i în frunte cu d. Cornelia 
Codreanu au forțat ușă și năvă
lind în cameră l-au bătut trâhtin- 
du-1 la pământ și- călcându-1 cu 
picioarele. La țipetele lui au nă
vălit oamenii de serviciu djn ho
tel cari l-au smuls din mâinile a- 
gresprilor și au ăriunțat'puliția.

Dosarul a fost înaintat parche
tului, care a deferit afacerea cab. 
2 instrucție cu rechizitoriu-, pen
tru lovire și violare dp domiqliu 
pentru cei 7 studenți qu< concluzia 
de arestare Ia citarea lor.

In cursul zilei au ayuț loc câte
va schimburi de convorbiri tele
fonice între autoritățile locale și 
ministerele de justiție și interne 
cu privire la concluziile ce trebue 
să le plina parchetul în legătură 
cu aceasta afacere.

ARESTAREA AGRESORILOR
IAȘI, 10. — Din ordinul parche

tului studenții agresori în frunte 
cu d. Corneliu Codreanu au fost 
arestați.

Mâine vor fi înaintați parche
tului pentru a Ii se lua interoga
toriile.

•xox-

Filmul „riss Cavei“ se 
reprezintă în America
NEW-YORK, 10 (Rador). - De

partamentul educației din statul 
Nem-York a autorizat reprezenta
rea filmului iss Cavei’, cu con
diția de a se suprima câteba. scene. 
După cum se știe, ministrul Ger
maniei la Washington făcuse un 
demers speciali '' cerând să se re
nunțe la reprezentarea acesțUi 
film, pe motiv că ar contribui! la 
ațâțarea urilor dfyître popoare, 
prin amintirea fapte din răz- 
boiu. '

Asupra acesteiAsupra acestei întâr
zieri circulă In cercurile 
pontice, unele versiuni 
deosebit de interesante.

Se pare că, In adevăr, 
înalta Regență are obiec
ții de formulat și rezerve 
de făcut, în urma atitu
dinii reprezentanților bi- 
sericei dominante în Stat 
față de legea cultelor.

Mai mult decât atâta s 
In urma exprimării aces
tor obiecții și rezerve, ar 
fl avut loc chiar unele 
scene de explicație între 
cel interesați, scene că
rora nu le-au liosit mo
mentele dramatice și din 
care reprezentantul gu-

Proicsidc Ucrainei 
împotriva Rusiei

Paris 10 (Rador). — D. Andrei 
Livicki, președintele Directoratu
lui Republicii Democratice a U- 
krainei, organizației de emigranți 
care luptă pentru independența 
Ukrainei, a făcut reprezentanților 
presei o expunere asupra imperia
lismului sovietic D-$a a arătat că 
propunerile prezentate de Litvi- 
norv la conferința pregătitoare a 
Dezarmării constitue o încercare 
de a înșela puterile apusene. So
vietele prin ocupația militară a 
Ukrainei și a țărilor din Caucaz, 
prin politica lor în Afganistan și 
în Persia, din care ar voi sa facă 
un instrument al politicii lor im
perialiste în Asia, dau cea mri bu
nă. dovadă că sunt o primejdie

Noui modificări Calendarului
Geneva 10 (Rador). — Sub pre

siunea necesităților economice și 
și științifice se manifesta în toate 
țările o mișcare un favoarea linei 
•eforme a Calendarului și a fixa- 
rei unei date fixe pentru sărbă
toarea Paștelui.

Societatea Națiunilor a fost se- 
zizată de această chestiune încă 
dela 1921 și a instituit un comitet 
special pentru studiul problemei. 
După o lungă deliberare și con
sultarea tuturor Bisericilor. Comi
tetul a examinat modalitățile unei 
reforme eventuale în ceeace pri
vește sărbătoarea Paștelui, cons
tatând că această chestiune nu 
pare a . se lovi de obiecțiuni de 
principiu din partea Bisericilor și 
că o data fixă a Paștelui

Mihalacopo'ns și chesti- Alt cutremur ratasfrofa*
unile externe în Asta Mică

Atena, 10. (Rador). — D. mi
nistru de externe Michnlacopulos 
va expune azi Ia consiliul de mi
niștri rezultatul discuțiunilor sal? 
la Geneva.

Declarafinnile făcute presei d 
d. Michalaconulos în această nr:- 
vință au avut aprobarea unanimă 
a cercurilor politice și a oși’’i’*î 
publice. Presa accentuează că li
nia de conduită urmată de ffuv^r 
nul grec este clară și dreaufă. 
Grecia dorește să lichidez^ ch',s 
tiunile pendinte, și să risipească 
neînțelegerile, să mențină amci- 
(iile vechi, să stabilească rapor
turi bune acolo unde nu exidă le 
gâturi de prietenie, să desvolt? 
treptat rețeaua acordurilor păci 
fice.

i--------------------xox-------------

Dizolvarea partidului pro
letar extremist din Japonia

Londra, 10 (Rador). — Din To
kio se anunță că guvernul a or
donat dizolvarea partidului pro
letar 0xtremîst și a altor două or- 
ganizațiuni politice radicale con
siderând că existența acestora a- 
menință siguranța și ordinea în 
stat.

Procurorul general al Curții 
de Casație din Tokio, intervievat 
de ziariști, a declarat că situația 
e destul de gravă din cauza pro
pagandei revoluționare în țară. 
Încercările de subminare a teme
liilor imperiului, venind din in
terior sub influența ideilor extre
miste ale unui stat străin, este mai 
serioasa chiar decât o amenințare 
£*u  forța armată din partea strai- 
nătafii

vernulul nu a Izbutit să 
obțină încă, înalta sanc> 
țîonare cerută de Coriștii 
tuție.

Se pare că — chiar, dacă a- 
ceasta lege va fi sancționată—, 
decretul regal de promulgai*«  
nu va purta mai mult de două 
semnături. In adevăr, conform 
deciziei publicate acum câteva . 
Iuin în «Monitorul Oficak 
când Principele-Regent Nicolae 
plecase în străinătate, chiar și 
doua semnături angajază vala« 
bil factorul constituțional. A

■XOX-

Henorocirea depe lacul 
Como

Rona, 10 (Rador .)— Pe Iar 
cui Como s’a întâmplat eri, o 
mare nenorocire. O barcă în 
care se aflau 20 excursioniști 
s’a scufundat. Echipele de aju. 
for n’au putut salva decât nouă 
persoane, toți ceilalți pierind u 
valuri.

?

permanentă pentru pacea gene
rală. ]

D. Livicki a protestat contra de
clarației lui Litvinoro, care susți
nea că armata roșie servește numai 
la apărarea Uniunii Sovietice. Ex- 
periența dureroasă a Ukrainei, ex
periența popoarelor din Caucaz ?i 
in special a poporului georgian 
dovedesc caracterul înșelător al 
declarațiilor lui Litvinom. Facem 
apel la Liga Națiunilor, — a în
cheiat d. Livicki, și cerem ca eua? 
cuarea Ukrainei și a Caucazului 
de trupele de ocupație sovietice 
să fie pusă ca o condiție prealabilă 
la orice discuție a proectului so
vietic de dezarmare". ( 

?

foarte favorabila pentru viața eco
nomica a popoarelor.

Comisiunea de cornimicafiuni șl 
Transit a Societății Națiunilor a 
emis de aceea dorința ca autorită
țile com pelin te să ia cât mai cu
rând o deriziune pentru stabiliza
rea sarbatoarei Paștelui.

Ca prim rezultat al lucrărilor 
preliminare ale SQcietăfii Națiu
nilor, Camera Comunelor britanici 
a decis de curând. în a dnita lec- 
biră. de a fixa data sărbatoarei 
Paștehii la a doua Duminica a lu- 
nei Aprilie.

Se crede că această deriziune a 
Camerei Comunelor va fi punctul 
de plecare al unei acțiuni interna-

ar fi ționale în acest sens.

Constantinopol, IO (Ra
dor). — Un nou cutremur, 
de pământ s’a produs azi 
Ha Smirna și în regiunea 
Terbali, provocând un a» 
devărat dezastru. PesM 
două mii case s’au dărâ
mat. Populația e cuprin
să de panică

----------------- XOX--------------

Mari inundaț i in Trans- 
caacaza

Paris, 10 (Rador). — Știri 
primite din Moscova, anunța 
că apele din Transcaucazia, au 
început să se reverse, dând loc 
la mari inundații. Mai multe 
sate au fost complect inundate. 
Pagubele sunt importante. Pâ
nă acum sunt și 9 victime ome
nești. Din cauza inundațiilor, 
mersul trenurilor a fost între
rupt, liniile fiind sub apa în li
nele părți, iar în altele fiind 
luate de ape.

xox

Nenoroc’rea delà Casa 
bla. ca

Paris, 10 (Rador). — Doi copii 
spanioli jucându-se eri după a- 
miază pe plaja din Casablanca, 
au fost luați de un val și târâți în 
mare. Tatăl lor sărind spre . a-i 
salva, n’a putut readuce la țărm 
decât unul din copți, celălalt îne- 
cându-se. Deasemenea, doi trecă
tori cari au sărit în mare vo:nd sa . 
dea o mână de ajutor, s’au înecat.
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